

# debreceni független Újság

politikai napilap

## Közbeszéd

A debreceni inségakció vezetője nemrégén tett jelentésében azt mondta, hogy a népkonyhák látogatóinak száma stabilizálódott. A népkonyha szomorú intézményét meglehetősen állandó számban veszik igénybe az arra rászoruló. Ez a szám nem emelkedik, de nem is csökken. Úgy látszik azonban, hogy ezt a jelentést legközelebb azzal a szomorú ki-egészítéssel kell javítva megtenni a tanácsnok úrnak, hogy a népkonyhák látogatóinak száma igenis emelkedik és pedig pontosan hatvanhét család-dal, hatvanhét családnak a tagjaival. Az új népkonyhások olyan emberek lesznek, akik eddig maguk foglal-koztak azzal, hogy az embereket étel-lel-itallal ellássák. A vendéglősökről és korcsmárosokról, italmérőkről van szó. Ma adjuk a tudósítást arról, hogy hatvanhét ilyen iparos ellen van fo-lyamaiban az italmérségi jog megvo-nása, mert közadóval vannak hátra-lékban. Negyvenháromtól már meg-is vonták az engedélyt, üzleteiken le-húzták a redőnyt, bezárták az ajtót.

Nem látjuk egészen tisztán, sőt egy-általán nem látjuk és azt hisszük, más sem látja, hogyha ezek az emberek addig is, amíg nyitl üzletük volt, csak a legkeservesebb küzdelem árán tud-tak eleget tenni köztartozásaik fize-tési kötelezettségének, sőt az utóbbi időben úgy látszik, teljesen fennakad-tak a nehézségekben, akkor miként fogják megfizetni e köztartozásaikat akkor, ha mindenüket elveszik és ke-reseleti lehetőségeiket semmisítik meg. De azt sem látjuk tisztán, hogy mi-lyen pénzügyi, államgazdasági politika követeli meg, hogy eddig rendszeren fi-zelő adóalanyokat tegyenek tönkre. De nem látjuk azt sem, miért szüksé-ges új munkanélkülieket teremteni, mert ezek az emberek nyilvánvalóan azok lesznek, hiszen teljesen nincste-lenek. Mert ha volna valamijük, akkor bizonyára az utolsó párna árán is igyekeznének megtartani akármilyen keserves, de mégis csak megélhetést jelentő üzletüket. Mindenhol a köz-szerelés terén azt halljuk, hogy a legelső orvosság a bajok ellen a mun-kaalkalmak teremtése és a gyakorlat-ban azt látjuk, hogy szinte hivatalo-san történik a munkaalkalmak meg-szüntetése. Mert ezeknek az üzletek-nek bezárása nemcsak azt jelenti, hogy az üzlettulajdonos és családja marad kenyér nélkül, hanem jelenti sok száz alkalmazottnak az uccára-kerülését, a nyomoruságát, szenvedé-sét. Minden észszerűség, minden ok amelletl szól, hogy ezeket az ember-telenül szigorú adóvéghajtásokat ezekben a zord időkben mégsem kel-lene a napsugaras időkben is kegyet-len lett volna módon megcsinálni. Sokkal kevesebbet veszít az állam, ha ezeket a hátralekös adókat később kapja meg, mintsem így, hogy embere-ket, egzisztenciákat, családokat tesz tönkre. Csodálatos, hogy amikor az

## Fentartjuk a békés revízió kérdését — mondotta Szolnokon Gömbös Gyula

### A miniszterelnök általánosságban beszélt a kül-és belpolitikáról, a reformpolitikáról, választó-jogról és a sajtóról

Szolnok, január 24. Szolnok vármegye közönsége és Szolnok városa díszpol-gárrá választotta vitéz Gömbös Gyula miniszterelnököt, aki csütörtökön reg-gel a gyorsvonattal utazott Szolnokra, hogy átvegye a díszpolgári oklevelet. A miniszterelnök kíséretében Fabinyi kereskedelmi miniszter és igen sok képviselő utazott le Szolnokra.

Szolnok vármegye törvényhatósági bizottsága fél 11 órakor tartotta a vár-megyeháza dísztermében alakuló gyű-lését, amelyen megjelent Gömbös Gyula miniszterelnök is és válaszolt a főispán üdvözlő szavaira:

— Ha a magyar megtanul jól szá-molni — mondta többek közt Gömbös miniszterelnök —, nagy és erős lesz.

Ha a politikai bírálatot állandóan a statisztika kíséri majd, nagy és

erős lesz a politikában is a ma-gyar.

Gömbös Gyula miniszterelnök a tör-vényhatósági bizottság alakuló gyűlé-séről a színházterembe ment, hogy át-vegye a megye községeknek és Szolnok városának díszpolgári oklevelét.

Déli egyegyedegy órakor, amikor a miniszterelnök kíséretével már helyet foglalt a színpadon, felgördült a füg-göny.

Gömbös miniszterelnök fölemelt jobb-karral köszönte meg a közönség ud-varias tapsát. Tóth polgármester, aki-nek izombénulása van és erre való te-kintettel széken vitték fel a színpadra, üdvözölte a miniszterelnököt.

Magyar János jákóhalmi plébános tizenhat díszpolgári oklevelet adott át Gömbös miniszterelnöknek.

### Gömbös Gyula miniszterelnök beszéde

Gömbös Gyula miniszterelnök kijelentette, hogy a csizmás magyar ősfor-rása minden nemzeti erőnek.

— Körülöttünk zajlik az élet, zajlik a világnézetek harca is.

Amit azonban egy nagy nemzet-nek szabad, azt nem szabad egy kis nemzetnek.

Nálunk egy politika a helyes: magyar-nak megtartani ezt a nemzetet és meg-teremteni a nemzet sajátosságaihoz ig-zozdva az új magyar életet. Idebenn is zajlik az élet, ez a zajlás azonban ke-vésbé veszedelmes. Rozsdás csáklójú öreg halászok zavarják az élet folyá-sát. Mi azonban föl vesszük őket is csónakunkba, bízzák rá magukat az új hajósra és az új legénységre. Ez a nemzet ma nagykorú, éri az új idők szelét, építeni kíván és nem rombolni. Ezeknek az uraknak azt mondom:

ne féljenek a hatalomtól, amely a népen nyugszik.

A nagy álmot álmódó magyarnak egy vágya lehet: sokfelé húzó erőit közös

nevezőre hozni a harmonikus mun-kára.

— Messziről hallatszik, hogy régi

### Béke az igazság és egyenjogúság alapján

— A külpolitikai kérdésekben a leg-fontosabb: a diszkreció. Sokan nem akarják megérteni, hogy ma már nem Bécsből irányítják a magyar politikát. Ez a független, de csonka test önálló életet él.

A Róma, Bécs és Budapest között létrejött római jegyzőkönyv máris bevált.

Nemcsak ezt a három államot érdekli ez a jegyzőkönyv, hanem egész Euró-pát is, mert hiszen stabilitást jelent. Ennek a jegyzőkönyvnek politikai és gazdasági kihatásai vannak. Ennek kö-szönhetjük, hogy 6.5 pengős búzáról felmehetünk 15 pengős búzára.

— A marseillei merénylet ügyéről — folytatta a miniszterelnök — nem sokat kívánok beszélni. A nemzetközi

fegyverekkel, berozsdásodott mordá-lyokkal dolgoznak. Demokráciát hirdet-nek és nem érzik át ezt a demokráciát, egyenlőségről beszélnek, de ezt éppen ők nem kívánják, a helytelen vagyon-closztásról beszélnek, de éppen ők vi-gyáznak arra, hogy a helytelen vagyon-megosztás megmaradjon és nagy szim-pátiával viseltetnek előkelő szalonok iránt. Ezek a karvalyok kárognak és rémhíreket terjesztenek, amikor bajban van a nemzet, ezek az urak elfelejtik, hogy a legnagyobb erő ebben a nem-zetben a töretlen gerinc és a büszke-ség, amely először maga előtt hajlik meg és mások előtt soha. A magyar nem arra teremtetődött, hogy hajlongjon — Amikor legutóbb személyeket cseréltünk a kormányban — folytatta beszédét a miniszterelnök —

semmi sem változott sem az irány-ban, sem a cölkitűzésben, csupán emberek cserélődtek ki.

Sem pénzügyi, sem valutáris, sem hi-telügyi politikában nem lesz változás

lovagiasság szabályai ugyanis azonosak a mi szabályainkkal. Ne beszéljünk róla, amíg végkép le nem kerül ez az ügy a napirendről. Csak egyet akarok mondani.

Politikai vádaskodásnak akarták áldozatul ejteni ezt az országot,

amely nem ismeri a gyilkosságok mód-szerét. Ennek a nemzetnek vallásossá-gából és erkölcsösségéből következik, hogy mindig bízik az igazság érvénye-sülésében. Ez a nemzet egyet nagyon tud: elkeseredni és elkeseredve várni. Ennek a nemzetnek politikai elhivatott-sága örökkévaló. Istent és Jézust kiáltva megyünk a történelem útján mindig önzetlenül.

— Megérdemeltük végre, hogy ezt az önzetlenséget igazsággal fizessék. Nagy

állam maga is a rettenetes nehéz gaz-dasági viszonyokra panaszskodik és hivatkozik, ugyanakkor nem látja meg a magánosok még rettenetesebb apró, de gyilkos gondjait és nem látja még mindig, hogy a kisemberek

vállára rakott teher óriási, az alatt össze kell roskadnia a legyengült em-bernek és a vállaira rakott drága te-her is a porba hull vele.

Hinnünk kell, hinni szeretjük a közérdek és sok-sok kisember érde-

kében, hogy a bürokrácia falán is akad egy rés, amelyen ezeknek az embe-reknek és velük sok ezer kisember-nek jaja be tud férközni a hivatalba és meghallgatásra talál, mert kell ta-lálnia.

barátunk, Olaszország legutóbb Franciaországgal összeült Rómában tárgyalni a nagy kérdéseket. Felmerült az a kérdés, hogy miképpen lehet megkísérlni itt a Duna-medencében a dolgok új rendezését. Mi ennek útjába nem állunk.

Mi békét kívánunk, de az igazság és az egyenjogúság alapján.

Eszközeink mindig békekések voltak és ezután is azok lesznek. Ha valóban szükség van a békére — és szükség van —, akkor azoknak, akik felelősséggel bírnak a megkötött békekkel szemben, első kötelességük, hogy megteremtsek azt az atmoszférát és fizikai lehetőséget, hogy leülhessünk nyugodt lelkiismerettel a tárgyaló-asztalhoz és meg tárgyalhassuk népeink minden baját. S ha azt mondják a kuvikok, hogy feladtuk revíziós törekvéseinket, nagyon tévednek.

Mi fentartjuk a területi revízió kérdését békés eszközökkel

és reméljük, hogy emellett egy nyugodt folyamat meghozza az eredményt. Kívánjuk, hogy kisebbségeink mind kulturális, mind gazdasági tekintetben elismertessenek Romániában, Jugoszláviában és Csehszlovákiában egyaránt. Harmadszor

egyenjogúságot kérünk a leszerelés vagy a fegyverkezés terén.

— Az egyoldalúságot tizenöt évig türtük. Ha békét keresnek, ki kell küszöbölni az egyoldalúságot. Mi bebizonyítottuk, hogy csonkaságunk dacára is olyanok vagyunk, hogy sem szociális bajok, sem más felforgató eszmék nálunk gyökeret verni nem tudtak.

### Reformpolitika, választójog és sajtószabadság

— Legutóbb megijedtek egy szavamtól: a reformpolitikától. Ennek a nemzetnek csak egyszer, Ferenc Józsa idejében volt nyugodt ideje. Nem lehet ennek az időnek visszavárára berendezkedni, ez veszedelmes lidérckergetés.

A reformoktól pedig csak az fél, aki azt hiszi, hogy neki kell áldoznia.

Gömbös Gyula nem volt soha kommunista, a magántulajdon szentségének elvét elismertem mindig, az én reformjaimtól nem kell félnie senkinek. Én a reformokat mindig a nemzeti öncéluság jegyében akarom megoldani. Nem felel meg a valóságnak az a kritika, hogy a történelmi osztályt támogatom. Ha az előkelő család sarja a maga földjét megműveli és értéket produkál, megbecsülöm, de az az előkelő úri, aki ősei birtokát elherdálja, nem tarthat igényt arra, hogy a történelmi osztály palástjába takarózzék.

Egy jó egészséges parasztember tenyere nekem százszor többet ér, mint a klubokban elhalványult arisztokraták tenyere.

Reform nélkül nincs fejlődés.

— Én a választójogot mindaddig, amíg parlamentáris rendszer mellett maradunk és akarunk maradni, megreformálandónak tartom.

Itt is óvatos reformátor kezével akarunk a kérdéshez hozzájutni és a titkosság alapján, de a konzervatív nemzeti erők figyelembevételével igyekszünk megoldani a választójogi reformot, amellyel kapcsolatban foglalkozunk a főmértékű kormányzó úr hatáskörének kiterjesztésével és tárgyalásba vesszük azokat a kérdéseket, amelyeket a felsőház a maga hatáskörének kiterjesztése céljából felvetett.

— Mi nem akarjuk elfojtani a szabad szót — mondja —, csak azt akar-

juk, hogy a sajtó ne avatkozzék bele olyan magánügyekbe, amelyeknek köz-hírrététele családok tragédiájához vezet. Azt akarjuk, hogy egyesek ne éljenek vissza azzal az óriási hatalommal, amelyet a magyar kormány a sajtó számára biztosított. Minél több jogot ad a kormány egy szervezetnek, annál féltőbb gonddal ügyel annak működésére.

Írjanak meg mindent, ami fáj a magyar életnek, de hagyjanak fel a közgazdasági és erkölcsi tekintetben veszedelmes manőverekkel.

A magyar sajtó, ahogy én ismerem,

örömmel fog üdvözölni egy olyan reformot, amely az igazi sajtót piedesztálra emeli, a zugsajtót pedig elsöpri.

A miniszterelnök így fejezi be beszédét:

— Fogjunk össze egységgé; viselkedjünk úgy, mint az a nép a Saarvidéken, amely minden elnyomatás ellenére a vér jogán és a vér szaván visszavágyott a nagy hazához, dacára annak, hogy politikai ellentétek voltak közöttük.

A népgyűlés után ebédet rendeztek a

— Epe- és májbetegségeknél, első sorban epehólyagkatarrus, epeköképződés és sárgaság esetében a mindig enyhe hatású természetes „Ferenc József” keserűvíz a hasi szervek funkcióit: élénkebb tevékenységre serkenti.

miniszterelnök tiszteletére a Tiszaszállóban.

A miniszterelnök délután 6 órakor a kíséretében levő politikusokkal együtt visszautazott a fővárosba.

## Mussolini teljesen kicserélte kormányát

Róma, jan. 24. Az olasz kormány valamennyi tagja Mussolini kivételével ma benyújtotta lemondását. Az új kinevezések egyidejűleg megtörténtek.

Róma, jan. 24. A miniszterelnök előterjesztésére a király elfogadta Yung pénzügyminiszter, Ercole nemzetnevelési miniszter, Acerbo földművelésügyi miniszter, Crollanza köz-munkaügyi miniszter, Puppini közlekedésügyi miniszter és de Francisci igazságügyminiszter lemondását. — Ugyancsak a mai napon megjelent a királyi rendelettel a miniszterelnök

előterjesztésére Thaon di Revel Pál szenátor, torinói polgármestert pénzügyminiszterre, Dezzochi di Val Cismon gróf szentszéki nagykövetet nemzetnevelésügyi miniszterre, Rossoni eddigi miniszterelnökségi államtitkárt földművelésügyi miniszterre, Razza képviselőt, az ipari munkaadók szövetségének elnökét köz-munkaügyi miniszterre, Benni képviselőt, a mezőgazdasági vállalkozók szövetségének elnökét közlekedésügyi miniszterre, Solmi eddigi nemzetnevelési állam-

titkárt igazságügyminiszterre nevezték ki.

Róma, jan. 24. A király Mussolini előterjesztésére elfogadta Buoncompagni herceg, szenátor lemondását Róma kormányzói tisztéről és hat évre át teljesített kiváló szolgálataiért egyúttal államminiszterre nevezte ki. Róma új kormányzója Bottai volt korporációs miniszter lett.

Róma, jan. 24. Mussolini miniszterelnök a lemondott kormány tagjaihoz megleghangú köszönő és elismerő hangú levelet intézett.

### Károlyi Gyulát megint egyórás kihallgatáson fogadta a kormányzó

Budapest január 24. Politikai körökben híre járt, hogy a közeli napokban fontos kihallgatások lesznek Horthy Miklós kormányzónál a választójogi reformmal és általában azokkal a törvényjavaslatokkal kapcsolatban, amelyeket a kormány a közel jövőben a parlament elé kíván terjeszteni.

Ma délelőtt Károlyi Gyula gróf újból kihallgatáson jelent meg Horthy

Miklós kormányzónál. A kihallgatás egy óra hosszat tartott.

Utána Lázár Andor igazságügyminisztert fogadta a kormányzó. Az igazságügyminiszter értesülésünk szerint a készülő törvényjavaslatokról és tárcája körébe tartozó egyéb ügyekről tett jelentést a kormányzónak.

Politikai körökben úgy tudják, hogy Bethlen István gróf is kihallgatáson jelenik meg a kormányzónál.

London, január 24. Mint Flemingtonból jelentik, a Hauptmann-per mai tárgyalásával új fejezet kezdődött a nagy perben. A bíróság a vád bizonyítékainak meghallgatása után ma átadta a szót a védelemnek.

Rosenkranz, az egyik védő felmentő verdiktet kért illetékesség híján.

Az ügyész felszólalása után a bíróság elutasította az illetékességi kifogást, mire Fischer védő bejelentette, hogy alibit fog igazolni védettje számára. Leírhatatlan izgalom támadt a roskadásig megtekt karzaton, midőn Fischer védő beszédének befejeztével Hauptmann szólalt fel. Letette az esküt és mély torokhangon elmondotta életrajzát.

Életrajzának elmondása után félbeszakították Hauptmann kihallgatását, hogy a védelem első koronatanuját, Frederikson péket hallgassák ki, akinek üzetében Hauptmanné dolgozott. A védő kérdezte a tanút, emlékszik-e arra, hogy 1932 március 1-én este Hauptmann az üzetében járt, hogy feleségét hazakísérje?

Frederikson: Úgy emlékszem, hogy Hauptmann el szokott jönni feleségéért az üzetbe. Valószínűleg ezen az estén is éjött érte, de erre nem esküdhetem meg.

Ezzel a tanuvallomással összeomlott a védelem alibiigazolási kísérlete. Hauptmanné ez alatt vonagló arccal nézett maga elé.

Ezután Frederiksonét hallgatták ki, aki kijelentette, hogy a szóbanforgó napon Hauptmann értejtett feleségéért az üzetbe, hogy hazakísérje. Az ügyész kérdésére azonban bevallotta, hogy ő maga akkor nem is volt az üzetben s így nem láthatta Hauptmannat azon az estén.

— A Nádudvari Casino most tartotta meg közgyűlését. Az elnök megemlékezett arról, hogy a Casinót 62 évvel ezelőtt 45-en alapították és hogy az alapítók közül egyedül a közszerzetnek örövendő Bárány Móríc van életben, aki az alapítás óta még ma is tagja a Casinónak. A bejelentést meleg ünneplés követte és Bárány Mórícot megválasztották örökös tagnak.

## A Hauptmann-perben csütörtökön átvette a szót a védelem

### Hauptmanné öngyilkosságot kísérelt meg

Flemington, január 24. Több mint két hétig tartó főtárgyalás után szerdán a bíróság befejezte a bizonyításvélt Hauptmann Bruno bűnpörében. A vád 87 tanujának kihallgatása végetért.

Hauptmann Bruno újabb nyilatkozatot juttatott el az újságírókhoz, amelyben

ismét hangoztatja ártatlanságát

és annak a reményének ad kifejezést, hogy a bíróság bizonyítékok hiányában felmenti. A vádlott nyilatkozatában hangoztatja, hogy még az amerikai jog szerint is nem neki kell bizonyítania ártatlanságát, hanem az ügyésznek kell bebizonyítania a bűnösséget.

Hauptmann szerint a vád teljes összeomlott

és az a bizonyítás, melyet az ügyész megkísérelt, kudarcot vallott.

Lindbergh szreides a tegnapi tárgyalás szünetében kijelentette, hogy nem akarja a főtárgyalás menetét jelenlétevel Hauptmann ellen befolyásolni és

ezért a további tárgyalásokon már nem vesz részt. Lindberghné, aki láthatóan sokat szenvedett a borzalmas átélések miatt, amelyekben a főtárgyaláson része volt, úgy nyilatkozott, hogy

nem kívánja Hauptmann megbüntetését.

Barátai előtt többször hangoztatta, hogy nem szükséges, hogy a szörnyű tragédia még egy emberáldozatot követeljen. Egyetlen kívánsága az, hogy a borzalmas élményeket elfelejtse.

A tegnapi főtárgyalás izgalma fozkotta, hogy a déli szünet ideje alatt

Hauptmann Anna, a vádlott felesége öngyilkosságot kísérelt meg.

Az asszony megmérgezte magát, tettét azonban még idejében észrevették, gyomormosást alkalmaztak és az élet-unt rövid idő múlva magához tért, sőt a főtárgyalás további folyamán újból ott ült férje mellett. Reilly védő kérsére a vádlottal nem közölték felesége öngyilkossági kísérletét.

## Csalási per egy szoboszlói bankigazgató ellen cséplőgépvétel stornirozása miatt

A debreceni törvényszék vizsgálatkiegészítést rendelt el a bonyodalmas ügyben

Aron Lajos, a Hajdusoboszlói Gazdasági Bank volt igazgatója állott csütörtökön a debreceni törvényszék Sebestyén-tanácsa előtt csalással vádolva. A volt bankigazgatót Ujvári Máté és fia, Ujvári József szoboszlói gazdalkodók jelentették fel.

*A két gazdalkodó, még 1929-ben egy cséplőgépgarnitúrát vett a Nemzetközi Gépkereskedelmi Banktól Budapesten. A vételárát azonban nem tudták kifizetni*

és így azt a bank a vevők ingatlanára akarta bekebelezetni. A vevők azonban később megbánták a vételt és szerettek volna valahogyan kikerülni az obligóból. Aron Lajost, a szoboszlói bank igazgatóját bízták meg az üzlet visszacsinálásával. Aron felutazott Budapestre és ott állítása szerint

*stornirozta is az üzletet*

a vevők által neki átadott váltóval. Később azonban a Nemzetközi Gépkereskedelmi olyan értelmű levelet küldött, amelyből arra lehetett következtetni, hogy a stornirozásért járó összeg egészen kifizetve és még hátrélék áll fenn a vevők terhére. Magáért a stornirozás közvetítéséért a Gépkereskedelmi a stornirozást 3800 pengő összegből 600 pengő jutalékot utalt ki Aron Lajos bankjának. Ezzel szemben a vevők, illetve sértettek feljelentésüket olyan értelemben tették meg, hogy

*az igazgató sem a stornirozási összeget nem fizette ki teljes egészében, a jutalékot pedig nem a bankjának, hanem neki személyesen fizette ki a Gépkereskedelmi.*

A tárgyalás során az igazgató vádlott kijelentette, hogy az elszámolás, mely az iratok között fekszik a amely szerint a jutalékot neki számolták el, hamis és adatai valótlanok. Ezzel szemben a sértett Ujvári Máté kijelentette, hogy a vitás elszámolást neki az igazgató maga diktálta. Szembesítés után is megmaradtak vallomásaik mellett. Majd az öreg Ujvári kijelentette, nagy derűtlenség közepette, hogy

*véleménye szerint, ha Aron Lajosra volna bízva, azóta már Magyarország is elszórt volna.*

— Ne sértesse kérem, a vádlottat — figyelmezteti az elnök Ujvárit.  
— Ez nem sértés — jelenti ki Ujvári nagy nyugalommal, a hallgatóság csendes derűtlensége közepette.

Ezután Botos Benjámint csendőrtisztelhelyettes hallgatta ki a törvényszék, aki annak idején ebben az ügyben a nyomozást vezette és kihallgatja Aron igazgatót. A csendőrtisztelhelyettes kijelentette, hogy a kihallgatás alkalmával Aron elismerte, hogy a pénzből 460 pengőt saját költségeire fordított és miután ő felmutatta neki ama vitás elszámolást, melyet most a vádlott hamisnak minősít, semmi kifogást nem tett annak valódisága ellen.

Aron Lajos megjegyzi, hogy csendőri kihallgatása alkalmával azt sem tudta, milyen ügyben és milyen minőségben hallgatják ki.

Ezután a tanu még azt is kijelenti, hogy a kihallgatás után az igazgató bizalmas beszélgetésben megmondta neki, miszerint azt a 600 pengős jutalékot valóban ő személyesen kapta a stornirozásért a Gépkereskedelmi-

tól és a pénz csak tévedésből került a bank jutalékkönyvébe.

Aron Lajos erre egyáltalában nem emlékszik.

Ezután úgy a védő, mint a sértettek képviselője terjedelmes bizonyításkiegészítési indítványt terjesztenek elő. A védő kijelentette, hogy

*az egész ügy csekélység és csupán a Grósz József szoboszlói ügyvéd anyagi banksatájá-*

## Kasszafurók a pályaudvari raktárpénztárban

Szerdán éjszaka kasszafurók jártak a pályaudvari raktár pénztárhelyiségében. A kasszafurók az ablakon levő rácsot feszítették le és ezen keresztül jutottak be a helyiségbe, ahol egyenesen a vaskasszának estek és hozzáláttak megfüréséhez.

A kasszafurók azonban kevés gyakorlattal rendelkeztek, mert nem volt megfelelő felszerelésük és hiába kalapálták a szekrényt, ennek kemény

*nak egyik mellékhatása.*

A törvényszék a bizonyításkiegészítést, mivel ahoz Altdörfer István királyi ügyész is teljes mértékben hozzájárult, elrendelte. Többek között elrendelte a Hajdusoboszlói Takarékpénztártól, mint a Szoboszlói Gazdasági Bank jogutódjától az értékátvételi könyv beszerzését annak megállapítására, kinek fizettek hát jutalékot. Továbbá könyvkivonat beszerzését a Gépkereskedelmi annak megállapítására, mennyi stornirozási összeg van kifizetve. A vádlott ezenkívül idevonatkozólag könyvszakértő meghallgatását is kérte.

*A törvényszék végül is vizsgálatkiegészítést rendelt el*

és annak végrehajtásával a központi vizsgálóbíró bizva meg, az iratokat az ügyészségre tette át a vizsgálóbírónak való kiadás végett, a 'árgyalást pedig elnapolta.

vasfala nem engedett. Végül is eredménytelenül hagyták abba munkájukat és üres kézzel távoztak.

A vasutat kár csak annyiban érte, hogy a kassza külső felülete erősen megrongálódott, amit ki kell javítani. A pénzhez azonban nem fértek hozzá, de különben is egészen jelentéktelen összeg volt a kasszában. A helyzettel ismerős kasszafurókat keresi a rendőrség.

## Disznóólba húzódott a vizsgálat elől a házigazda inségmunkás

Panaszok és visszaélések az inségakció bizottság előtt

Debrecen város törvényhatósági inségakciós bizottságának van egy felügyeleti bizottsága, amely az egyes beérkezett panaszok felett dönt. Ez a bizottság minden héten ülészik és minden alkalommal a panaszok és felbecsülések egész sora kerül eléje; már több száz panaszt intézett el. A bizottság csütörtökön is ülést tartott dr. Csűrös Ferenc tanácsnok elnöke alatt és ez alkalommal ötven fellebbezés és panasz került a bizottság elé, amely azoknak legnagyobb részét elutasította.

*A panaszok legnagyobb része arról szólt, hogy az erdei munkához osztották ki az illető inségmunkást és ő azt akarja, hogy a földmunkához tegyék át.*

A panaszok többi része rendszerint feljelentés olyanok ellen, akiket felvettek inségmunkára és akik a feljelentés szerint arra nem jogosultak. E feljelentések között igen sokszor nagyon érdekes esetek is akadnak. Több inségmunkára felvett embert ugyanis feljelentettek, hogy a feleségük a dohánygyárban, vagy a kefégyárban rendes napszám mellett állandóan munkásnő és így a szűkös megélhetésükhöz a megfelelő keresetük meg van. Ezekben az esetekben az érdekeltek mindig tagadnak, azonban

*a bizottság az összes gyárakból bekérte a bérlistákat*

és most már ezekből ellenőrzi az ilyen eseteket. Tömegesen jelentkeznek most olyanok, akiket inségmunkára felvettek és akik munkabeszámoló lapjukat már tavaly novemberben meg-

kapták, de akkor nem jelentkeztek munkára és csak most jönnek elő, amikor a téli hideg miatt nem folyik munka, azonban tudvalevőleg a város előlegeket ad az inségmunkásoknak. Ezeket a mostani jelentkezőket természetesen a bizottság elutasítja előleg iránti kérésükkel.

Nagyon sok visszaélés derült ki a feljelentések során. Egyik érdekes eset volt a következő.

Valaki följelentett egy inségmunkást azzal, hogy az illető fölvetette magát az inségmunkások közé, azonban

*rendes háza, lakói és hizódisznója van.*

Az inségakció központi irodája azonnal megindította a nyomozást és megállapította, hogy a felvett inségmunkás családjával együtt egy disznóólból átalakított deszkabódéban lakik. A vizsgáló közeg azonban nem elégedett meg a helyszíni szemlével, hanem a szomszédoknál tovább érdeklődött és ekkor kiderült, hogy az inségmunkára felvett egyénnek valóban háza, abban lakói és hizódisznója van és

*a disznóólból átalakított lakásba csak akkor költözött be, amikor a vizsgálatot tartották.*

Természetesen a disznóólba húzódott inségmunkást törölték a lajstromból. Általában napon jól bevált az a rendszer, amelyet a központi iroda bevezetett és nagyon helyesnek bizonyult, hogy azt a harminc szellemi inségmunkást alkalmazták már kezdettől fogva, akik tavaly is ezt a munkát végezték és akik nagy gyakorlattal a legjobban viszik az ügyeket.

## Páratlan képek

a sarkvidéki tájakról,

viharzó tengerről,

az eszkimó vad,

küzdelmes életéről.

Ez a nagy sarki utazó

# RASMUSSEN

grönlandi expedíció filmje:

# PALO

# NASZUTJA

grönlandi eszkimók szereplésével

# Premier ma

az

# APOLLOBAN

(Gazdag kíséző műsor)

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSEKELT HELYARAKKAL!

— Gyomor-, bél- és anyagcsere-betegségeknél, vérszegénység, sápadtság és lesóványodás eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz az emésztőszervek működését hatósan előmozdítja s így megkönnyíti a tápanyagok vérbejuttatását.

### Mindez azokért a gonosz férfiakért

A rossz viszonyok ellenére manapság még sok mindenre van pénzük az embereknek, amit bizonyít az a beszélgetés is, amit egy társaságban az egyik előkelő debreceni kozmetikai szalon tulajdonosnőjével folytattunk. Egyáltalán nem panaszkodott, nem volt rosszkedvű és manapság egészen szokatlanul ezt a kijelentést tette:

— Meg vagyok elégedve, a hölgyek szép számmal látogatnak.

Aztán hozzátette:

— Még a férfiak is.

És elmondotta, hogy külföldön a férfiak rendszeresen járnak a kozmetikai szalonokba, simittatják az arcukat és egyéb esztétikai követelményeknek hódolnak. Még Budapesten is sok férfi jár a kozmetikába, Debrecen azonban ebből a szempontból még kisváros, a férfiak csak most kezdenek rászokni a kozmetikára.

A hölgyek azonban annál inkább pártfogolják, reggeltől estig nem szűnik a munka, vasalni kell az arccat, kiszedni a szemöldököket, ragasztani a szempillákat.

— A mostani hüvös, szeles idő — mondja — különben is ártalmas az arcbőrre, úgy hogy a kozmetikának most van tulajdonképpen a szezonja. Ehhez hozzájárulnak a bálók is, amelyek előtt valóságos rohamot indítanak a hölgyek a kozmetikai szalonok ellen. Ma már nem az egyszerű és sématiszminkeles folyik, hanem minden archoz a bőrnek megfelelő színű és anyagú szereket használunk. Oly tökéletes már ez a tudomány, hogy egyetlen óra alatt a legkevésbé szép nőből is demont tudunk formálni.

Arra a kérdésre, hogy a látogatók milyen körökből kerülnek ki, ezt válaszolja:

— Természetesen főként az úri társaságokból járnak ide a hölgyek.

— Lányok vagy asszonyok?

— Legtöbb látogatónk már harmincontúli. Ami érthető is, hiszen addig legtöbbször még egészen sima aés üde az arc, s csak a korról jár a ráncosodás és a bőrnek egyéb hátrányos elváltozása. Azért szép számmal vannak egészen fiatal leány látogatóink is, éppen úgy, mint hatvanon felüli hölgyek. Hja, a hiúság mindennél fontosabb!

Elmondja, hogy a kozmetika tudománya egyre tökéletesedik, mindig fejlettebb lesz és ma már szinte hihetetlen eredményeket tudnak produkálni. A technikának rengeteg vívmánya áll szolgálatában — persze ezekkel csak a kellőleg felszerelt kozmetikai szalonok rendelkeznek.

— Az egyes szépítő eljárások — mondja — nem mindig fájdalommentesek. Sokszor bizony alaposan meg kell szenvedni a hölgyeknek. Ők azonban mindent elviselnek abban a tudatban, hogy a fájdalomért szépséget kapnak cserébe. A legkellemetlenebb eljárásokat szívesen nélkül elviselik.

Aztán kicsit mosolyogva teszi hozzá:

— Csak azt nem értem, hogy mindez azokért a gonosz férfiakért történik!...

♦♦♦♦♦  
A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI A FÜGGETLEN UJSÁG

## Elutaztak a budapesti valutaügyszéség detektívjei

### Egyik hajdúvárosban folytatják a nyomozást?

A *Független Ujság* számolt be elsőnek arról a szenzációsnak ígérkező nyomozásról, amelyet a budapesti valutaügyszéség két kiküldött detektívje végzett Debrecenben. Arról volt szó, hogy

idegen nevre furdóvalutákat igényeltek a Nemzeti Banktól

és az ilyen módon szerzett értékeket tiltott utakon kicsempészték külföldre, főleg Ausztriába.

A visszaélés úgy pattant ki, hogy az igénylők között feltűnt egy banktisztviselőné neve, aki a Nemzeti Banktól kért furdóvalutát. Nem értették meg, hogy miért nem a saját előkelő bankja útján igényli a pénzt. Ez keltette fel az illetékesek gyanúját, amelyet közöltek a valutaügyszés-

séggel is. Ez a speciális szerv megindította a nyomozást, átnézte a külföldre távozottak névsorát és rájött arra, hogy

az igénylők legtöbbje át sem lépte a határt, sőt egyeseknek még utlevelük sincs.

A nyomozás szálai Debrecenbe vezettek és ezért vált szükségessé két detektív kiküldetése, akik az igénylőket kihallgatták. Annyi derült ki csupán, hogy egyesek neveivel visszaélés történt, de hogy kik működtek közre, azt nem sikerült egyelőre tisztázni.

Négy napig tartó nyomozás után a két detektív már el is utazott Debrecenből és hír szerint egyik hajdúvárosban folytatja a nyomozást.

## Ráfeszítette a kapura és halálra szurkálta rokonát három legény

### A debreceni tábla 10, 3 és 2 évre ítélte a gyilkosokat

Pető Mihály 21 éves és Pető Miklós 22 éves öri földművesek, noha rokonok is, ezelőtt két évvel egy kasza miatt összeveszttek, minek folytán Mihály egy baltával egybekötve megkezdte rokonát. Azóta halálos ellenségek voltak. Tavaly augusztus 12-én este Pető Mihály, Deme Miklós és Pető Miklós egy korcsmában külön asztalnál iddögáltak. Pető Miklósról egybéként Deme Miklós is haragudott, mert Deme kebelbarátja volt Pető Mihálynak.

Az italozás közben azonban a haragosok közelebb kerültek egymáshoz, sőt ki is békültek,

melynek utána Deme Miklós azt mondta, hogy most már osztán hőtíg a barátság. Nagy parolázás és ivás pecsételte meg a békéket. Ivászat közben Pető Miklós egyszerre megszólalt és azt mondta Demének:

— Most már hogy kibékültünk, azt is megmondhatom, hogy akkor én ütöttem meg apádat.

Deme erre sötéten csak annyit felelt, hogy ő kibékült, de ezt az atyai megütést sohasem felejtí el. Este tízig békülgettek a legények, akkor haza kellett vinni Pető Mihályt, mert részegen ordítani kezdett. A hazavitel azonban némi nehézségekbe ütközött, mert

Mihály rossz néven vette a támogatást és revolvért rántva, kétszer a levegőbe lött,

egyben ordítva követelte, hogy szüntessék be a baráti támogatást. A komák azonban hazavitték és otthon lefektették a tornácra. Ezalatt Pető Miklós észrevette, hogy a kalapja a korcsmában maradt. Visszaíndult a kalapért, de élvén a gyanuperrel, elhívta egyik barátját is magával. Útközben csak annyi történt, hogy mikor ismét Pető Mihályék elé érkeztek, ott kinyílt egy ablak és azon Mihály anyja kihajolván, kiáltva a következőket adta tudtára a két legénynek:

— Nem takarodtok innen, piszkosok!

Pető Miklós erre egyedül folytatta útját a kalappal hazafelé. Ezalatt azonban Pető Mihály felkelt a tornácra és kiskorú öccsével együtt elindult, hogy leszámoljon Pető Miklóssal. Útközben még Deme is esatlakozott a baráti menethez. Így várták meg a gyanútlan

Pető Miklóst a saját lakása kapujában. Ahogy Miklós megérkezett,

*Deme és a kiskorú síheder rárohantak és lefogván a karját, formálisan ráfeszítették a kapura, úgy hogy a szerencsétlen legény mozdulni sem tudott. Pető Mihály pedig elővette hatalmas bicskáját és azzal hat hatalmas szúrást ejtett a lefogott legény mellén és törzsén.*

A szúrások alatt a szerencsétlen áldozat felordított a padláson levő apjához:

— Lelkem egy jó apám, keljen fel, leszúrt a Pető Misi!

Az apa félőrülten rohant le a padláról fia halálkiáltására, de mire odaért, a fiú tántorogva, véresen zuhant az apja lábai elé és a szúrások következtében azonnal meg is halt. A tettesek tagadtak, de a tanuk vallomása után semmi kétség sem maradt, hogy ők követték el a berzalmas gyilkosságot.

A nyiregyházi törvényszék annak idején Pető Mihályt szándékos emberölésért 10 esztendői fegyházra, Deme Miklóst, mint bűnrészt 3 évi fegyházra, a Pető kiskorú öccsét pedig 2 évi fegyházra ítélte el.

A két utóbbi vádlott megnyugodott az ítéletben és így az jogerőssé is vált, Pető Mihály azonban fellebbezett. A debreceni tábla Nagy Kálmán-tanácsa most tárgyalta az ügyet és helyben hagyta a törvényszék ítéletét teljes egészében. Az ítélet ellen úgy a főügyész helyettes, mint a vádlott fellebbezést jelentettek be.

♦♦♦♦♦

— Kultúrelőadás az iparostanonciskola tornatermében. A testnevelési kirendeltség népművelési csoportja 27-én, vasárnap 5 órai kezdettel rendezi közkezdeltté lett műsoros előadását az alábbi válogatott számokkal: 1. Nyitány. Játsza a zenekar. 2. Szavaat. 3. Zöld szalon. Egyfelvonásos vígjáték. 4. Szentmiklóssy János népművelési főoktató tart előadást „A magyar dal és tánc” címmel. 5. Magyar táncbemutató. Lejtí négy ifjú pár. 6. Ki viseli a nadrágot? Tréfás falusi történet. Fűtött terem, kitűnő zene mellett tánc.

## Nyilatkozat

A Debreceni Független Ujság január 19-iki számában Dr. Kuthy Sándor aláírásával egy cikk jelent meg a debreceni Zenekedvelők Köre és a debreceni Csokonai-színház Svéd Sándor hangversenyével kapcsolatban. Ebben a cikkben a cikkíró úr a vezetésem alatt álló pécsi Nemzeti Színházat is példának hozta fel. Erre a cikkre kötelességem kijelenteni a következőket:

1. A pécsi színház úgynevezett attrakciós vendégszereplést akkor tűz ki, amikor erre az időpontot és az attrakciót alkalmasnak találja, mindenkitől függetlenül.

2. A helyi zenekedvelők egyesületei meg sem kísérik, hogy befolyásoljanak műsorom összeállításában.

3. Egy kereskedelmi vállalat, a „Tempo” hangversenyiroda vezetőjével megállapodtam, hogy a színházban rendezendő hangversenyek számára a várossal történt megállapodás szerint, közösen rendezünk hangversenyeket, de csak a színházban rendezendő hangversenyekre vonatkozólag.

Teljes tisztelettel:

Fodor Oszkár,  
a pécsi Nemzeti Színház igazgatója.

## Az idény legsikerültebb mulatságának ígérkezik a február 2-i MIEFHÖE-bál

A MIEFHÖE debreceni csoportja hagyományához híven ez évben is megrendezi szokásos diákgyűléző bálját. Az előző években tartott Miefhoe-bálak sikerét az idei sokszorososan felül fogja múlni — erre enged következtetni az a páratlanul nagyarányú érdeklődés is, mely a legszélesebb körben megnyilvánult — nemcsak Debrecen közönsége, de a közeli és távoli vidék részéről is.

Érthető is ez, hiszen a Miefhoe-bál mindig a legnépszerűbb és leglátogatottabb debreceni bálak egyike szokott lenni, márcsak diákjóléti céljánál fogva is. A rendezőség mindent el fog követni, hogy egy soha el nem múló emlékü kellemes estélyel kedveskedjék a közönségnek. Nemcsak a táncoló ifjúság fogja örömet lenni az elsőrendű jazzband és cigányzenekarban, de a nem táncoló résztvevők szárazoktatása is biztosítva lesz kellemes és mulatságos meglepetésekkel. A teremben felállított asztalok, hideg büffé és bárpult, mind a közönség kényelmét kívánják biztosítani.

A bál ünnepélyes fényét és reprezentatív nivóját a díszvendégek, vendégnők és díszelnők imponans névsora már egymagában is biztosítja. Frakkos és szmokingos rendezők sorfala között vonul fel a közönség az Arany Bika ünnepélyesen feldíszített és kivilágított nagytermébe és pálcsa urak imponans vezetésével a hagyományos diákcsárdással fog a bál kezdődni.

A bál zártkörű, a méltányosan 1.50 és 2.50 pengőben megállapított jegyek a számozott meghívó felmutatása mellett válthatók meg, éppen ezért a rendezőség felkéri a közönséget, hogy meghívó iránti igényét az Arany Bika olvasótermében esténként 7-8 óra között, vagy a 12-05. és 28-47. sz. telefonokon jelentse be.

♦♦♦♦♦

— A nyilastelepi ref. elemi iskolák 27-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel a nyilastelepi ref. Kultúrház nagytermében gyermekelőadást rendeznek, melyre az igen tisztelt szülőket és érdeklődőket ezúton is meghívja a tantestület. Színrekerül: „Mi a haza?” c. színjáték. Lesznek zeneszámok, szavalatok, táncok.

## Gyászrovat

Tóth Rudolfné Manyuri Borbála temetése — a Tiszaigarra végzett szállítás után — pénteken lesz. Fehértói temetkezési vállalat.

## Az egész országban enyhült a hideg

A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelentése:

Az enyhülés Délkelet-Európában és Kelet-Európában kisebb havazások kíséretében tovább terjeszkedik. Németországban kisebb, Angliában pedig számottevő esők vannak. A hőmérséklet különösen Angliában és Franciaországban magas, ahol a reggeli órákban megközelítette a plusz 10 fokot.

Hazánkban borult, ködös idő uralkodott. Kiseb, 1 mm. alatti havazások az északi hegyvidéken és a Tiszántúl északi felében voltak. A hőmérséklet legalacsonyabb értékei -0-7, a legmagasabbak pedig plusz 5 és 0 fok között váltakoztak, vagyis a déli hőmérséklet az ország egész területén a fagypontra felé emelkedett.

Az időjárási elemek debreceni értékei: minimum -4,8, maximum plusz 0,4, este 6 órakor a hőmérséklet -2,1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 764,4 mm. gyengén emelkedő irányzattal.

**Prognózis:** Nyugati, északnyugati szél, borult idő, kisebb záporoszerű lecsapódások, hó vagy havasodás, az idő különösen a nappali órákban enyhe marad.

## A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetései mindig eredményesek!

— Szakosztályi ülések. A kőművesmesterek szakosztálya a hó 25-én, pénteken délután négy órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart. — Dr. Bauer állatorvos 27-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel oktató előadást tart a henteseket és mészárosokat érdeklő törvényekről és szabályzatokról. Az előadás az ipartestület tanácstermében lesz.

## Az italmérési engedélyek tömeges elvonása miatt nagygyűlést tartottak a vendéglősök és korcsmárosok

A debreceni vendéglős szakosztály és a korcsmáros ipartársulat együttes ülést tartott az ipartestület tanácstermében, ahol az ülést dr. Szilágyi Béla vendéglős szakosztályi elnök vezette és az italmérők panaszait Glóner János korcsmáros ipartársulati elnök ismertette.

Az ülésen úgyszólván teljes számban megjelentek az érdekeltek, akik a legnagyobb elkeseredés és kétségbeesés hangján szólaltak fel kényerük elvesztése miatt.

Kifejtették, hogy önhibájukon kívül voltak elengedélyüket mert a megcsökkent forgalom és termelő kímérők fokozott versenye miatt nem tudtak a túlnagy közteherfizetési kötelezettségeiknek eleget tenni.

Az elvonó határozat igen rigorózus és senkit sem kímélt.

Elvonták 8 gyermekes hadirok-kant özvegyének engedélyét, 50 esztendeig példás pontossággal fizető 70 éves agastyánét és sok többgyermeken italmérőét

télvíz idején, pár évi adóhátraléka miatt.

Ezidőszerint 67 vendéglős és korcsmáros engedélye van elvonás alatt, amelyek közül már igen sok jogerős is és így üzletüket be is kellett zárniok. Ez üzletek megszűnésével nemcsak maga a vendéglős és korcsmáros maradt kenyér nélkül családtagjaival, hanem azok alkalmazottai is főnökükkel együtt növelték a munkanélküliek számát.

Megállapították, hogy a jogelvonásokkal kapcsolatosan mintegy 500 lélekkel szaporították a hatósági ellátásra szorulókat számát,

amely szám azonban rohamosan fog emelkedni, mert a mai igen súlyos gazdasági viszonyok mellett az italmérő társadalom közteherfizetési kötelezettségének — annak túlzott volta miatt — csak részben tud eleget tenni.

Elhatározta a gyűlés egyhangúan, hogy a hó 29-én délelőtt 10 órakor báró Vay László főispánt monstrekielődöttséggel fogja felkeresni, arra kérve, hasson oda a kormányánál, hogy önhibájukon kívül kényerüket vesztett kartársaik kivételes méltányosságból engedélyüket kapják vissza.

## Szamuely rémuralma Kapuváron

### A Vörös Ujság elleni razzia a Rákosi-tárgyaláson

Budapest, január 24. A Rákosi-per csütörtöki tárgyalásán a tanúk egy része arról vallott, hogyan szállották meg a kommunisták a bankokat és a postahivatalokat, majd Kiss Pál György kapuvári földművest hallgatta ki a bíróság. Elmondta, hogy

a kommun alatt ő volt Kapuváron a munkástanács elnöke, de júniusban résztvett az ellenforradalmi mozgalomban

és lefegyverezték a vörösöket.

— Pénteken fegyverezték le őket, de

már másnap erősítést kaptak — vallotta — és újból magukhoz ragadták a hatalmat. Győrből jött a fegyveres karhatalmi csapat. Június 8-án pedig megérkezett Szamuely, de akkor már fogva voltam. Bennünket, akik résztvettünk az ellenforradalmi mozgalomban, mintegy 80 embert, összefogtak és letartóztattak. Óvodában őriztek bennünket. Szamuely kézigránátosok kíséretében jött a terembe, ahol tartózkodunk s így szólott hozzánk: Ne, itt vannak ezek a fehérek. Majd

egy vöröskatonra sorra elmondotta

neki, hogy közülünk ki mit csinált. Szamuely egymásután mondotta az illetőkre: „kötelet... kötelet... let...”

Az egész tárgyalóterem közönsége feszült figyelemmel hallgatja Kiss Pál György előadását az izgalmas eseményekről.

— Ki sem hallgatták ezeket? — kérdezi az elnök.

Nem. Szamuely egyszerűen bemondta a kötelet. Ezt mondotta a másodikra is, a harmadikra is. Aztán megkérdezte, ki volt akkor a városparancsnok. Előléptem, hogy én. Egyik vörös azt mondotta, hogy én fegyvereztem le a vörösöket. Erre rámmutatott Szamuely: „ennek is kötelet”.

— Kiket ítél halálra Szamuely?

— Először Pintér Pál csendőrorrmestert, aztán Steiger Pál malomtulajdonost, Szalai Gyula kávést, Szenel Károly dohánytörzsdést, Rest József kórházgondnokot, Mesterházy Zsigmond postamestert.

Ezeket fel is akasztották.

Az akasztások után Szamuely azt mondotta: „Küldjék be azt a nagy embert”. Bementem. Egy mellékszobába vittek, ahol a vörösörök felszóltatták, hogy nézzem meg az akasztottakat, mert én is így fogok járni. Azt válaszoltam, hogy ismertem őket életükben, nem nézem meg. De mégis kényszerítettek. Ott tartózkodott a szobában Fábán Illés ügyvéd, akit szintén halálra ítélték. Kikísérték az akasztottakhoz és

egyik vörös arra kényszerített, hogy fogjak kezet a felakasztott emberekkel és mondjam, hogy szervusz.

Mindez Szamuely jelenlétében történt.

— Meg is sarcolták a községet? — kérdezi az elnök.

— Igen. Hárommillió koronát kellett fizetni. 127 marhát és 93 sertést is elvittek.

Barta Jenő rendőrfelügyelő tett ezután vallomást arról, hogy 1919-ben Dietz akkori főkapitány utasítására résztvett a Vörös Ujság szerkesztőségében elrendelt razzian.

Ötven emberrel megszállták a Visszavonulók uca 14. számú házat, ahol a Vörös Ujság szerkesztősége volt.

A kapu zárva volt, ezért fel kellett törni. Tíz-tizenkét kommunista suhancot találtak ott. Egyrésztük fel volt fegyverezve, ezeket lefegyverezték, az ott talált iratokat autókra rakták s a toloncházba szállították. A kutatás alkalmával 15 lőfegyvert és sok kézigránátot találtak.

A tárgyalást pénteken folytatják.

## A Zsidó Dalkör hangversenye

Január 26-án, szombaton este 8 órai kezdettel tartja a Zsidó Dalkör a Zenedózsányban nagyszabású hangversenyét.

A dalkör agilis vezetősége kitűnő közreműködőkről gondoskodott, úgy hogy a hallgatóságoknak a legváltozatosabb zenei élvezetben lesz része.

M. Németh Anna okleveles tanárnő, a rádióban is gyakran szereplő kitűnő pianista műsora a következő lesz: Járay: Tema con variazioni, Chopin: Étude Ges-dúr és Chopin: Écossaises.

A nagyszerű összetanultságú koncerttrío Vidor: Serenade A-dúr és Mendelsohn: C-moll zongorahármasának IV. tételét adja elő.

Dr. Ungár István „Zenei élet — gazdasági élet” címmel igen érdekes nézőpontból zenei és ezzel összefüggő gazdasági kérdésekről rövid előadás keretében értekezik.

Maga a dalkör pedig a legszebb karménekszámok előadásával fogja jubiláris esztendőjét méltóképpen megnyitni.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZED BE SZÜKSÉGLETEIT

# MI TÖRTÉNT AZ 56. UCCÁBAN?

A KILENCVENES ÉVEK ROMANTIKUS SZINHÁZI LEVEGŐJÉBEN ÉLED FEL A DRÁMA HŐSNŐJÉNEK SZERELME, AMELY AZONBAN MÁR MAGÁBAN HORDJA A BOLDOGTALANSÁG CSIRAJÁT...

### A férfi

a jöképű kifogástalan megjelenésű férfi, — a frakkos szelvényes, aki mellett a nő tehetetlen báb lesz és a bűn útjára lép, hogy onnan soha le ne térjen...

### A nő

csak úgy tud szabadulni lelke megfontójától, hogy egy elszánt pillanatban kioltja életét a férfinak és ezzel megszűnik a bűn, a fájdalom és vele együtt minden...

### A férfi és a nő

bűnös szerelme a film meséjének domináló része. Ebből a bűnös szerelemből születik meg a bűn, a mindent megsemmisítő bűn, amely azután a férfi és a nő végzetévé lesz

Játsza: **Kay Francis és Ricardo Cortez**

Ma először!

Vigszínház

ELŐADÁSOK: 5, 7 ÉS 9 ÓRAKOR. — ELSŐ ELŐADÁS MÉRSE KELT HELYARAKKAL! —

## Január 29-én lesz az Ujságíró Club VII. népszerű hangversenye

A szokástól eltérőleg most az Ujságíró Club január 29-iki hangversenyt nem csütörtökön, hanem kedden rendezi meg, este fél 9-kor kezdődik a Club nagytermében (Piac ucca 26. l. em.) A hangversenye közreműködik ifj. Rácz Márton, a nyiregyházi Rácz Marci művészfia, Buza Gábor tanítványa a városi zeneiskolában. Tanárai elragadtatással beszélnek róla és minden reménylik megvan arra, hogy remek hegedűs és fiatal művészből. E. Lalo spanyol szimfoniájából játszik és pedig: I. Allegro ma non troppo. II. Andante. V. Rondo. Allegro.

A műsor második részében közreműködik Somfalvy Mária, aki három dalt énekel. MúSORÁN Hubay: Kedvesem, Dienzi; Relicti és Kun: Sohse nyit szerepel.

A zongorakíséretet Galánffy Lajos zongoraművész, a városi zeneiskola tanára látja el.

Mint hogy belépődij nincsen, a rendezőség kéri a közönséget, hogy ülőhelyről kellő időben gondoskodjék, vagy személyesen, vagy 30-30 telefonon. Fogyasztás nem kötelező, a hangverseny nem asztalok, hanem széksorok előtt van.

## Református egyházi élet

Soós Béla dr., a debreceni református egyház nagytehetségű fiatal paróchus-lelkésze nagy érdeklődés közepette tartotta meg heti bibliamagyarázatát csütörtök délután a Szapannos uccai gyülekezeti otthonban. Hosszab és betegsége által igényelt pihenése után ez volt az első nyilvánosabb szereplése a népszerű lelkipásztornak.

Az ispotályi egyházzrész Molnár Ferenc lelkész elnökele alatt megtartotta egyházzrési tanácsos-választását. A választáson, melyen jelen volt 8 presbiter 5 pötpresbiter s 150 egyházi, Barcza Barna igazgató-tanító terjesztette elő a megválasztásra javasolt egyháztagok névsorát, akiknek megválasztását a megjelent hívek egyhangulag elfogadták. Eszerint 6 évre megválasztottak egyháztanácsosokul: Bereczky János, Babocsay Béla, id. Biró András, Borkóles Sándor, BolDOG Zoltán, Csáthy Dezső, Dalmy Bálint, L. Dávid Nándorné, Derehassy Jánosné, Jós Bálint, Kalmár Sándor, dr. Korom Ferdinánd, Kozma Gáborné, Molnár Tamás, Lengyel Sándor, Nagy Jenő, dr. Nagy János, Németh Lajos, Somogyi Dénes, Süvöltős Sándor, Szabó Elek, dr. Szabó Ferencné, Taraczkózy Ferenc, özv. Tl szai Imréné, Thuróczy Zoltán és Veres István. 3 évre megválasztottak: dr. Hadzsi Imre, Katona Jenő, Eötvös János, Szabó Kálmán és Szathmáry János.

A tiszaigari kálvinisták öz papja: Kajáry Ferenc lelkész 73 éves korában Debrecenben meghalt. Az idős lelkipásztor, aki éppen nyugdíjaztatni óhajtott volna magát, leányához jött látogatónak Debrecenbe és egészen hirtelen halt meg, mielőtt nyugdíjaztatási kérelmére megkaphatta volna a hivatalos választ. Kajáry Ferencet ma, pénteken délután fél 4 órakor temetik a Köztemető I. osztályú ravatalozójából. Halála közéről érinti a debreceni Kontsek-családot, amelyet közvetlen rokonsági kapcsolat fűzték össze vele.

Vásároljon hirdetésimél!



## Alberti már fellábbal a spanyoloké

### az Ujpest-Vincze kombináció mögött csak környékezés húzódik meg

### játékoseladásokból akarják szanálni a Bocskayt

### a VAC kapusának szerződötése szóba sem került

## Minden zajlik a Bocskayban

Nem ujság a debreceni profiklubnál, hogy évente jónéhányszor válságon megy keresztül, amely azonban szerencsére a sportbeli szereplést nem szokta károsan befolyásolni. A legsúlyosabb időszakok mindig a szezon utáni és előtti hetek, mint amikor pénzt kell szerezni az üzem megindítására, illetve rendezni kell a mult „bűneiből” származó adósságokat.

A Bocskay elmúlt szezonja igen gyengén sikerült

anyagilag, de a csapat túrájához vérmes reményeket fűztek és ezek a remények erőt nyújtottak az iga további húzására.

A túra befejeződött, minden tekintetben jól is sikerült, de annyit természetesen nem hozhatott, hogy egyszerre szanálja a klubot. A nyomasztó adósságok leg többjére nem jutott a túra jövedelméből és újabb probléma merült fel, hogyan lehetne a szezon megindulásáig a motor működéséhez elegendő benzint szerezni.

Pénzforrás már régen nem létezik profiklub számára más, mint a játékoseladás és a Bocskay sem gondolhatott másra, mint annak a játékosnak az eladására, akiért pillanatnyilag a legnagyobb árat tudja elérni.

Kapóra jött Alberti nagyszerű szereplése Madridban,

ahol nem egy klub nyilatkozott, hogy szívesen hozna áldozatot Alberti megszerzéséért. A spanyolok kapusinyencek, ezen a poszton játszanak legnagyobb értékek, mint Zamora is. A spanyolok vitték el annak idején Plattkót, most pedig Aknoi-Achtot.

A Bocskay vezetőségének egyes tagjai nem akarják elszalasztani a kedvező alkalmat, hogy a klub terhein könnyítsenek, éppen ezért ragaszkodnak ahhoz, hogy Albertit igenis adják el. Albertit, akárcsak annak idején Mórét, sikerült meggyőzni a klubcsere előnyeiről és a fiatal kapus már bele is élte magát a távozás gondolatába.

Alberti megszakítva ózdi pihenését, vasárnap megjelent Debrecenben és hosszasan tárgyalt a Bocskay vezetőivel. Ezután visszautazott Ózdra, hogy szüleivel megbeszélje a részleteket, illetve bejegyzésüket kérje az utazáshoz, amelyek sikeres elintézése után Alberti szerdán már Debrecenben is volt a kedvező válasszal: ha adják, megy.

Most már csak a spanyol klub választ várják és a Bocskay szegényebb lesz egy igen értékes és nagyjövőű játékosal.

Alberti távoása, amely — jómóteljük — befejezett ténynek tekinthető, felveti a Bocskaynál a kapusproblémát.

Szinte bizonyosra vehető, hogy

Alberti utódja elődje, Varga lesz, aki közben nagy formára emelkedett

és jelenleg, mint kölcsönjátékos, a Phöbus kötelékébe tartozik. De Varga egyedül kevés, még egy másik kapust is kell szerződötetni, ha ugyan található ezen az elárvult piacon.

Egyik fővárosi ujság hozott is erre vonatkozóan egy meglepő és utolsó szöveg kitalált hírt, mely szerint a Bocskay Brener Vac FC kapussal tárgyalna, sőt Herzog Edvin levélben hívta volna meg próbajátékra.

Herzog Edvin, aki már napok óta Debrecenben van, a hír láttára jóízűen nevetett és kijelentette, hogy

ilyen nevű kapust még hírből sem ismert, legkevésbé irhatott neki levelet,

amely mögött megint valami titokzatos cél húzódhat meg. Brener egyébként már egyoldalú szerződésbontást kért régi klubjával szemben, miután ez többeti fizetéssel adósa.

Sikerült világhosszút deríteni az Ujpest-Vincze-ügyre is. Amint azt ugyan is a Független Ujság megírta, az Ujpest levélben értesítette a vele kartellben levő nagygyesületeket, hogy Vinczevel ne tárgyaljanak, mert erre a játékosra neki opciója van.

Mint hogy a Bocskaynak semmitéle opcióról tudomása nem volt, levélben magyarázatot kért az Ujpesttől, hogy milyen címen merészel kombinációba venni Bocskay-játékost a klub tudtán kívül. Az Ujpest telefonon adta meg a felvilágosítást, amely szerint

csupán egy trükkről van szó, vizszozásképpen azokra a levelezésekre, amelyeket a Ferencváros és a Hungária néhány játékos szerződötésére vonatkozóan folytatott a többi egyesületekkel.

Az Ujpest magyarázata azonban újabb magyarázatra szorul. A szövetség és a sportszerűség szabályai ugyanis hasonló trükköket nem engednek meg és kis földulattal hivatalos fórumok elé lehetne vinni ezt az ügyet, amely a játékoscsábítás egyik legújabb fajtáját meríti ki.

De ha még mélyebb okokat keresne az ember, olyanokat is találna. A válogatottak túráján ugyanis Szalay Ujpest sokat mesélt Vinczeének az újpesti jólétről, amelyből kivehetné a részét — ha a Bocskay is úgy akarná. Itt van az összefüggés az Ujpest trükkje és Vincze opciója között.

Az Ujpest telhetetlensége nem ismerő határt.

Nyakra-főre szerződöteti a játékosokat és sok kitűnő játékos letta temetőjé a lilá-fehér színekben. Lehete néhány

nevet említeni, mint a két Fogl, Dudás Löwy, Kóvágó, Steiner-Sáros, Déri, Szaniszló, P. Szabó. Elszedik a tehetségeket a többi klub elől, aztán addig pihentetik, míg elfelejt játszani.

A játékoscsábításokkal kapcsolatosan még sokat lehetne beszélni, de négy-szemközt folytatott tárgyalásokról van szó és bizonyítani nem lehetne. Az örögök azonban nem alusznak...

## AZ EGYETEM ÉS A DEAC GYORS- ÉS MÜKORCSOLYÁZÓ BAJNOKI VERSENYE

A DEAC téli sportszakosztálya január 27-én délelőtt fél 9 órai kezdettel a városi nagyerdei jégpályán rendezi meg az egyetem 1935-35. tanévi és a DEAC 1935. évi gyors- és műkorcsolyázó bajnoki versenyt alábbi számokkal: 1. 500 m-es gyorskorcsolyázás, 2. 1500 m-es gyorskorcsolyázás, 3. 5000 m-es gyorskorcsolyázás, 4. Műkorcsolyázás, egyéni hölgyeknek, 5. Műkorcsolyázás, egyéni férfiaknak, 6. Műkorcsolyázás, vegyes páros. Az egyéni műkorcsolyázásban az előírt gyakorlatok a kari hirdetőtáblákon és a nagyerdei jégpályán vannak kifüggesztve, de megtudhatók Stibli Ferenc joghallgatótól is a nagyerdei jégpályán.

Nevezési díj nincs, nevezni a helyszínen lehet. A versenyen az egyetemi bajnokságért az egyetem 1934-35. tanév bármelyik félévére beiratkozott hallgatói résztvehetnek, amennyiben a DEAC tagjai; a DEAC bajnokságért előbbieken kívül még a DEAC nem egyetemi hallgatói is.

## A JÉGKORONG VILÁGBAJNOKSÁG

Davos, jan. 24. A jégkorong világbajnoki verseny mai napján Svájc csapata 1:0 arányban verte Anglia válogatottait. Ausztria csapata 4:1 arányban győzött Franciaország együttese ellen. Kanada csapatának erősen kellett küzdeni, hogy a eljesen védekezésre berendezkedett cseh válogatott együttest 2:1 arányban legyőzhesse. Svédország és Olaszország válogatottjai elkeseredett küzdelem után 1:1 arányban döntetlenül végeztek. — Vigaszdíjmérközések: Németország—Lettország 3:1, Románia csapata 6:0 arányban verte Hollandiát.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 24-én, csütörtökön a következő bejelentések történtek:

Születések: Szabó Imre áll. utkaparó, leány, Ilona; Szabó Sándor lakatos s., fiu, Sándor; Bartha István majoros, fiu, István; Fodor János hentes, fiu, János; Fekete István im., leány, Sára; Vágner József szabó s., leány, Magda; Nagy Gyula lakatos s., fiu, Sándor; Török István napsz., leány, Róza; Tóth Rudolf napsz., fiu, Rudolf; 1 halva születés és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Klein Sámuel izr., 65 éves, Simonffy u. 51. Mészáros Sándor r. kath., 56 éves, Szabolcska u. 4. Kajáry Ferenc ref., 72 éves, Colonia XXII. Sibál Lajos r. kath. 62 éves, Kassa út 20. Pásti György ref., 82 éves, Honvéd u. 63. Tóth Istvánné ref., 31 éves, Pac 5.

Eljegyzések: Vértési Sándor im.—Werner Mária; Kalász Gábor asztalos m.—Fodor Eszter; Móza Géza kovács—Hallé Erzsébet; Horovitz Ernő keresk.—Szántó Magda; Bódisz Imre sofför—Veres Julia.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZ BE SZÜKSÉGLETEIT.

## Fogdában levő tenge- rész nyerte a francia sorsjáték egymillióját

Páris, jan. 24. A francia állami sorsjáték 1 millió frankos főnyereményét egy tengerész nyerte, aki jelenleg 14 napos fegyelmi büntetését tölti ki. A tengerész közvetlen ezelőtt hiába kísérelte meg, hogy sorsjátékát a kihúzás előtt eladja.

## Antirevizionista tüntetés Bukarestben

Bukarest, január 24. Románia ma nemzeti ünnepet ül. Ebből az alkalomból óriási tömegeket irányítottak a fővárosba az ország különféle vidékeiről. Ez a nemzeti ünnep egyúttal antirevizionista tüntetés és válasz akar lenni Iamandi miniszternek a bukaresti kamarában az erdélyi városok magyarságára vonatkozó ismeretes kijelentéseire.

Az ünnepségek, tüntetések és felvonulások, valamint gyűlések egész nap tartottak. Délelőtt nagyszabású gyűlés folyt le, amelyen éles kirohanások hangzottak el Iamandi miniszter ismeretes beszédével kapcsolatban a magyarság revizionista törekvéseiről.

## Módosították az OTBA-rendeletet

Budapest, jan. 24. Az OTBA átszervezésével kapcsolatban 1934 szeptemberében kiadott rendelet kiegészítéseként a Budapesti Közlöny pénteki számában újabb kormányrendelet lehetővé teszi arra, hogy az OTBA-nak azok a tagjai, akiknek javadalmazása a havi 300 pengőnél kevesebb, szakorvosi ellátást azoknál a magánszakorvosoknál is igénybe vehessenek, akik a Magyar Országos Orvosszövetség felhívására erre vállalkoznak. Az igényjogosultak az ilyen szakorvosoknak esetenként egy pengőt, illetőleg, ha az orvos a beteg lakásán látogatja meg, vidéken nappal 4 pengőt, éjszakai látogatás esetén pedig ennek az összegnek kétszeresét kötelesek fizetni. A magánszakorvosok a betegről az említett díjazásnál nagyobb összeget nem kérhetnek, de esetleges készkiadásait felszámíthatják. Új rendelkezés az is, hogy az OTBA igényjogosultak a magángyógyintézeteket a jövőben nemcsak közvetlen életveszély esetén, hanem bármely gyógyintézeti kezelést igénylő betegség esetén is igénybe veheti. A közvetlen életveszély esetében kivételével azonban az OTBA-terhére csak azokba az intézetekbe utalhatók be az igényjogosultak, amelyeket a pénzügyminiszter erre a célra kijelöl.

## ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Debrecen, Boesky tér 3. számú házastelek folyó év január 28-án (hétfőn) délután 3 órakor Ferenc József út 44. szám alatti közjegyzői irodahelyiségben közbejöttöm mellett megtartandó önkéntes nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Árverési feltételek megtekinthetők közjegyzői irodámban a hivatalos órák alatt.  
Debrecen, 1935 január 19.  
Dr. Lintner Sándor  
kir. közjegyző.

— Csúszkált a jégen — eltörte a lábát. Csorba István 13 éves gimnazista, Mátyás György ucca 17. szám alatti lakos a szomszéd ház udvarán csúszkált a jégen. Elest és lábát törte. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

## Halló!

### 50 értékes díj

vegyen részt a

## RÁDIÓ UJSÁG

»Hol bujik a hangszer«

## debreceni pályázatán

Részletek a RÁDIÓ  
UJSÁG f. hó 25-én  
megjelenő számában.

## A Ferencz-ikrek tragikus halála az ügyészség előtt

Budapest, január 24. A hullaházban fekszik még mindig a két szerencsétlen sorsú Ferencz-iker: István és Lajos holtteste. Temetésükről még nem történt intézkedés, valószínűleg a holnap nap folyamán kerül erre sor.

A szomorú ügy aktái már az ügyészségen vannak.

Steiger-Kazal Dezső dr. főorvos beismerte tévedését, de a gyógyszerész hibáztatja, a gyógyszerész viszont azt hangoztatja, hogy ő az előírásnak meg-

felelően járt el.

Folyik a szomorú vita, ki hibás, ki felelős és Ferencz József dr. ceglédi gazdasági tanár, a szerencsétlen apa tegnap kérvényt intézett a kultuszminisztériumhoz és áthelyeztetését kéri.

Nem tud tovább ott maradni Cegléden, ahol tífikusvégű kisgyermekével boldogan élt, nem meri visszavinni Ceglédre, a gyászborult ceglédi lakásba feleségét, aki még mindig súlyos betegnek fekszik az egyik szanatóriumban.

## Beugrott a zenekarba egy örült az Operaház pénteki előadásán

Budapest, január 24. Az Operaház csütörtökön este ünnepélyes keretek között hozta színre Flotow „Mária” című operáját, amelyet most újítottak fel félszázad múltán. Az előadáson megjelent Horthy Miklós kormányzó is családjával és a diszpáchoyban foglalt helyet.

Az előadás simán folyt és már a harmadik felvonásnál tartottak, amikor felvonás közben különös jelenet zavarta meg a játékot. Egy szegényesen öltözött férfi rohant végig a szék-sorok között, miközben értelmetlen szavakat kiabált. A közönség megdöbbenve nézte a rohánót, aki a rögtön egyik végétől a másikig szaladt, majd a zenekarhoz érve, hirtelen lendületet vett és beugrott a zenészek közé. Pár pillanatig nagy riadalom támadt, de a zenészek és a színészek hamar felfalták magukat, mintha mi sem történt volna, folytatták tovább az előadást, közben az Operaház altisztjei megfékeztek a zenekarban összevissza szaladgáló embert és a hátsó ajtón kivezették.

Atadták a rendőrnek, aki bekísérte a főkapitányságra. Ott azonnal megkezdtek a kopottasöltözötű férfi kihallgatását, de az olyan feltűnően zavarosan viselkedett, hogy nyilvánvaló volt: örülten állanak szemben. Azonnal az elmeorvosintézetbe szállították.

## Szombaton lesz ítélet a Drehr-pörben

Budapest, január 24. Ma folytatta a tábla Harmath-tanácsa a Drehr-ügy tárgyalását. A 200 gépjárműre terjedő törvényszéki ítéletet olvasták fel egész délelőtt. Egyes részek felolvasását azonban mellőzték, még pedig azokat a részeket, amelyek a főügyész által jelelt vádpontokra vonatkoznak. Ezek a következők:

1. A bicskei kastély megvásárlásával kapcsolatban emelt hűtlen kezelés büntetettének vádja.
2. A Bory Jenő által készített szobrok vételárának kifizetésével kapcsolatban sikkasztás büntette miatt emelt vád.
3. Hivatalos pénzek kamatainak el-

számolásával kapcsolatban emelt hivatali sikkasztás büntetettének vádja.

4. A menekültügyi segélyek felhasználásával kapcsolatban vád tárgyává tett hivatali sikkasztás ügye.

Az utóbbi vádpont alól történt felmentés miatt bejelentett fellebbezésnek csak azt a részét tartja fenn Auer főügyész, amely a Klausz György nagyprepost kezéhez kiutalt 6000 pengő jogtalan felhasználásának meg nem állapítására vonatkozik.

Az ítélet felolvasásával két órakor végeztek. Ezután került sor a főügyész és a védő előterjesztéseire. Auer főügyész, majd Gál Jenő dr. védő pontonként megjelölték azokat az

íratokat, amelyeknek ismertetését pótlólap indítványozták.

A tábla rövid tanácskozás után részben helyadott a kérelemnek. Ítélethozatalra előreláthatóan szombaton kerül sor.

## hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felölts szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

## © Mindentudó ©

Ügyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjszakai szolgálatot:

„Nap”, Tolnay Imre, Piac u. 1. Piac és Hatvan u. sarok. „Muraközy”, Preisler Ernő, Piac u. 72. Deák Ferenc ucca sarok. „Aranyegyszarvú”, Grósz Nagy Ferenc, Kossuth u. 8., a színház mellett. „Arany János”, Bozóky György, Csapó u. 66. Csapó uccai kanyar. „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep. Vámos-pécsi út 16.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

## A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli hasangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

PÉNTEK, január 25.

6.45: Torna. Utána: Hanglemez. — 10.20: Időszzerű apróságok. (Felolvasás.) 10.45: Ifjúsági közlemények. (Felolvasás.) 12.05: Endre Béla éneknyegese. Tagjai: Bogay Margit, Rácz Tilda, Lóczy Hugó és Háromy Imre. 1.30: Mursi Elek és cigányzenekara. 4.10: A rádió diákféltörője: Ázsia nagy vándorai. Halász Gyula előadása. 5: Tóth Imre emlékirataiból: Jászai Mari. Felolvassa dr. Tóth László. 5.35: Közvetítés az Ostende-kávéházból. Charly Gaudriot szalon- és jazz-zenekarának műsora Kalmár Pál énekszámával. 6: Gyorsírótanfolyam (Szlabey Géza). 6.35: Sportközlemények. 6.50: Mikrofonnal a városi élet nagyjében. Beszélő Pluhár István. 7.25: Az Operaház előadásának ismertetése. 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. — Szünetben körülbelül 8.50: Hírek. Az előadás után körülbelül 10.30: Időjárásjelentés. Majd: Közvetítés a Bodó-kávéházból. Fejes János szalon és jazz-zenekarának műsora. 11.15: Közvetítés a Pátria-kávéházból. Lakatos Gyula és Lakatos Vince zenekara muzsikál. Orbán Sándor énekel.

— Új egyetemi magántanár. A kultuszminiszter dr. Beznák Aladár debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemi tanársegédnek „Az anyagcsere körvegytana” c. tárgykörből magántanárként történt képesítését jóváhagyólag tudomásul vette s nevezettét e minőségében megerősítette.

— **Israelita istentiszteletek.** A Deák Ferenc uccai templomban pénteken este fél szombatköszöntő ima négy óra huszonöt perckor, szombaton reggel egy negyed nyolc órakor, délután három órakor, szombat esti ima egy negyed hat órakor. Kápolnás uccai templomban szombaton reggel fél nyolc órakor, délelőtt háromnegyed tizenegy órakor. Egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon reggel háromnegyed hét órakor, este négy óra ötven perckor. Péntek este és szombat délelőtt a főként és az énekhar a Kápolnás uccai templomban funkcionál. A templom lütfve van.

— **Istentiszteletek az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 4.22, szombat reggel 8, d. u. 3.30 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 4.12, vége szombat este 5.20 órakor.

— **Debrecen város igazoló választmánya** e hó 25-én, pénteken délután 12 órakor báró Vay László főispán elnöklété alatt tartja meg ülését, amelyen a bizottsági tagok igazolását fogják végezni.

— **A Csokonai Kör választmányi ülése.** A Csokonai Kör ma délután hat órakor a Déri-múzeumban választmányi ülést tart amelyre az elnökség ezúton is meghívja a választmány tagjait. Tárgyak: 1. Javaslat Szabolcska Mihály-emléktábla elhelyezésére a Kollégium falán. 2. Munkaterv a legközelebbi hónapokra. 3. Szakosztályi előterjesztések. 4. Közgyűlés előkészítése. 5. Egyéb folyó ügyek. 6. Esetleges indítványok.

— **A legszigorúbb diéta** (fogyasztó, só-hús-folyadék szegény, vegetar, Bircher—Benner-féle Rohkost) megtartása sem jelent lemondást a Svábhegy Szanatóriumában Budapest. Tolerantia meghatározás.

— **Probléma bridgeverseny.** Ez évben már több ízben volt az Ujságíró Clubban probléma bridgeverseny. Ezek a versenyek általános érdeklődéssel találkoztak a bridgezők körében már azért is, mert itt az eredményeket egyénileg bírálják el, minden játékos saját magáért felelős. Ezúttal újabb ilyen érdekes, problémaverseny lesz e hó 26-án délután fél 7 órai kezdettel az Ujságíró Clubban. A szombaton lejártszóra kerülő versenyproblémákat dr. Paul Benő és Benedek Lajos elismert elsőrangú játékosok állították össze. Nevezni lehet egyénenként is az Ujságíró Clubban (Telefon 30—30), vagy a verseny kezdete előtt a helyszínén. Nem szükséges sem pároknak, sem csapatoknak nevezni, egyéni nevezések is érvényesek, mert az eredményt minden egyes játékosnál külön bírálják el.

— **A kisgyermeken nem volt fürdőtrikó.** Londonból jelentik: Furcsa kavarodás támadt Paington angol fürdőhelyen egy nyaralási prospektus miatt. A prospektus, mely arra hívja fel a fürdőzőket, hogy nyáron ebbe a városba jöjjenek, már most elkészült és szétküldése is megkezdődött. Címlapja szép rajzot ábrázol, melyen egy fiatal anya két gyermekével a strandról a tenger hullámai közé szalad. Az anya és a nagyobbik gyermek szabályos fürdőtrikót viselnek, a kisebbik gyermek azonban nincs semmi. A prospektus felháborodást keltett a városban. A lakosok egyrésze gyűlést tartott, melyen tiltakozott a prospektus ellen. — Ma, amikor a nudizmus olyan divatos — mondták a szónokok —, attól kell tartani, hogy Londonban sokan félre találják érteni a gyermek mertelenségét. A nudisták azt fogják hinni, hogy Paington nekik való fürdőhely. Attól kell tartanunk, hogy mestelen fürdőzők tömege fog bennünket elárasztani. A helység szálloda. és penziótulajdonosai is ezen a véleményen vannak és új prospektust követelnek, mert nudista inváziótól tartanak. Valószínű, hogy a prospektust bevonnák és a legközelebbi kiadás címlapján már a kisgyereken is fürdőtrikó lesz.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.**

— **Háború és béke Kelet-Afrikában.** Ezen a címen tartja Debreceni Gyula Afrika-utazó vetített képek előadását e hó 28-án este fél 9 órakor a Magántiszviselőknél, Arany János u. 39. sz. alatt. Az előadás iránt az érdeklődés igen nagy, mert Debreceni Gyula személyesen élte át azokat a kalandokat, amelyekről hallgatóságának beszámol. Belépődíj nincs, vendégeket szívesen látnak.

— **Leesett a kerékpárról.** Égető Lajos 47 éves gazdatiszt csütörtökön délután a Hunyadi utcán leesett a kerékpárról. A mentők könnyebb záródásokkal a klinikára szállították.

— **Megszökött két közveszélyes örült.** Kaposvárról jelentik: A kaposvári kórház elmeosztályáról szerdán délelőtt megszökött két elmebeteg, Schissler János 32 éves somogyvári lakos és Vámos Pál 20 éves mernyei lakos. A kórház jelentése után a kaposvári rendőrség azonnal széleskörű nyomozást indított a két közveszélyes örült kézrekerítésére, akik ellen büntügyi eljárás is van folyamatban.



**Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt**

**1910 JANUÁR 25. KEDD.** A Homokkerti Olvasóegylet tisztújító közgyűlésén megválasztotta az új tisztikart a következőképpen: Elnök: dr. Bacsó Dezső, alelnök: Patay József, főjegyző: Törös Károly, jegyző: Páthy János, pénztárnok: Kozma Lajos, elnök: Szász Sámuel, könyvtárnok: Kövér Gyula, gazda: Deák Ferenc. Választmányi tagok: Papp Mihály, Tóth Lajos, Jánossy Zoltán, dr. Ferenczy Gyula, Sövényi István, Sövényi József, Szilágyi József, Pávay György, id. Szabó József, id. Csomós János, Patay Lajos, Szücs István, Szekeres János, Bernáth Kálmán, Lőrinczy Ferenc.

**1915 JANUÁR 25. HÉTFŐ.** A Höfer-jelentés szerint a galicai és lengyelországi arcvonal egy szakaszain csatározás és tűzérési harc folyik. A Kárpátokban több szorosnál az oroszokat visszaszorították. A németek folytonos támadások közben nyomulnak előre Varsó felé. A német tengerészeti vezérkar főnök helyettesének jelentése szerint az Északi tengeren angol és német hadihajók között nagy csata folyt, amelyben egy angol és egy német cirkáló elsüllyedt. Az angol flotta háromórás küzdelem után elhagyta a harcteret.



— **Lopások.** Kerékpártörő Lajos Pozsonyi úti lakásának udvaráról akácfa-oszlopokat vittek el. — Eisenberg Izráel, Piac ucca 4. szám alatti lakostól rózsaszínű paplantól lopták el. A tolvajokat keresi a rendőrség.

— **Újabb adatok a szerbek kisebbségi politikájához.** Az újdéki Jugoszlavenski Devnik keddi számában a következő közlemény jelent meg: „Egész magyar falvak térnek át az ortodox vallásra annak hatása alatt, hogy Sándor királyt orvul meggyilkolták. Így legutóbb Újkanizsa melletti Keresztúr község valamennyi lakosa áttért katólikus papjával, Vácó Oszkárrel együtt. Ez főleg Sugin Malko működésének köszönhető, aki Délserbiából való, de otthagya szülőföldjét, hogy életét a pánszerb munkák szentelje.” Az utolsó mondat eléggé megmagyarázza, milyen körülmények között történhetett az „áttérés”. Hol marad ilyenkor a Népszövetség?...

— **Az Országos Frontharcos Szövetség debreceni fősoportjának közgyűlése.** Ez évi február 2-án délelőtt 10 órakor évi rendes közgyűlést tartunk a város háza közgyűlési termében a következő programmal: 1. Nemesi Hírszék. Eneklés a Dalárda. 2. Elnöki megnyitó. 3. Országos elnökség képviselőjének beszéde. 4. Vármegyei elnöki tanács beszámolója. 5. Titkári jelentés. 6. Pénztárnok jelentése. (Zárószámadás, költségvetés.) 7. Megüresedett tisztségek betöltése. 8. Megválasztottak fogadalomtétel. 9. Vezetőtiszt jelentése. 10. Indítványok, vagy felszólalás. 11. Elnöki zárószó. 12. Himnusz. Eneklés a dalárda. Szövetségünk bajtársait a közgyűlésre meghívjuk, de alapszabályunk 11. pontjának betartására figyelemmel bírájuk. Elnök: ...

— **Tűzfát, szemet, száraz cser, tölgy, varga, bükk, gyertyán** hásból aprítva, főzésre és téli tüzelésre elsőrendű hazai kőszemet, bricket, kokszt, faszenet szobafűtésre 100 kgr.-ot már házhoz szállítva a legolcsóbb árban ajánl Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése a Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24.

— **Beszélő sírkő.** Drámai eset történt Londonban, ahol egy Wakefield nevű dúsgazdag gyáros tíz esztendő kisleánya meghalt. A kisleány édesanyja nem tudott belenyugodni gyermekének elvesztésébe s a szerencsétlen asszonyon az elmebaj jelei mutatkoztak. A gyáros, felesége vizsgáztatására, szokatlan gondolatot valószínűsített meg. Gyönyörű síremléket készíttetett elhunyt leánykájára s abba gramofont építtetett bele. A gramofonon a kisleány életében annak hangjáról felvett viaszlemezek vannak elhelyezve, úgy hogy az anya ilyen módon naprosszat hallgathatja annyira szeretett gyermekének hangját.

**1925 JANUÁR 25. VASÁRNAP.** Az elsőfokú közigazgatási hatóság Halász Gyulának és a Debreceni Autóforgalmi Rt.-nek az első öt autótaxi kiállítására az engedélyt megadta.

Az Utazók Egyesülete a Kereskedelmi Csarnokban fényes bált rendezett Króh Vilmos elnök, Kornfeld Dezső és Friedmann Miklós rendezésében. A táncot Króh Vilmos Fischer Illussal, Kornfeld Dezső Króh Vilmos néval, Friedmann Miklós Nussbaum Jenőnével nyitotta meg a „Debrecenbe befutott a gyorsvonat” kezdetű csárdással, Dandó cigányzenekarának muzsikája mellett. A bálon Nöth Antal ezredfőkaparmester vezényletével játszott a katonazenekar is.

— **A Kereskedők és Utazók Egyesülete** értesíti tagjait, hogy választmányának hosszú éveken át volt agilis tagja, Klein Sámuel, hirtelen elhunyt. Temetése ma, pénteken délelőtt 10 órakor lesz az I. temető halottasházából. Kéri a tagokat, hogy a végtisztesség megadásánál minél számosabban megjelenni szíveskedjenek.

— **Udvarias kiszolgálás! Bomba- és gázbiztos fedezékek!** Londonból jelentik: Valószínűleg a világ első ilyenmű vállalkozása a Middlsexes grófságban levő Ashfordban megalakult új cég, amely azt hirdeti, hogy mérsékelt áron vállalja bomba- és gázbiztos fedezékek építését. A vállalat prospektusa szerint a fedezékek hatóságilag jóváhagyott tervek alapján készülnek és egy-egy fedezék kétszázötven személynek föltétlen védelmet nyújt ellenséges légitámadások veszedelmei ellen. A masszív betonépítmény szelvéletéről elektromoskiszűrés gondoskodik. Az ugyancsak betonból készült tetőzet két betonlapja között egy méter 20 centiméter vastag földréteg helyezkedik el. A vállalkozó hajlandó garanciát vállalni árújának tökéletes célszerűségéért.

— **Szabómunkások álarcos bálja.** A debreceni szabómunkások és munkásnők vigalmi bizottsága a rokkant szabómunkások felsegélyezésére és az egyesület könyvtára javára január 26-án, szombaton este 8 órai kezdettel reggel 6 óráig tartó álarcos bált rendez a Munkás-Ottó (Margit-fürdő) termében. Az álarcosok között kiosztandó díjak megtekintethetők Feldheim Imre posztóárnház kirakataiban (Svetits-palota). A zenét elsőrendű zenekar szolgáltatja. A természetesen lütfve vannak. Belépődíj egy...

— **A Fotoclub** ma este fél 7 órai kezdettel tartja ez évi közgyűlését, melyre a meghívók 8 nappal ezelőtt elmentek. Ez alkalommal csupán arra kéri az elnökség a tagokat, hogy ma este minél számosabban jelenjenek meg a gyűlésen, hogy az megterjedő legyen, miáltal elkerülnek azt, hogy február 1-én — tekintet nélkül a tagok számára — kelljen megtartani.

— **Vasárnap délután lesz az OMIKE második kultúrelőadása.** Közbejött akadályok miatt nem szombaton, hanem vasárnap este 6 órakor tartja meg az OMIKE a következő kultúrelőadást, melynek előadója dr. Gartner Pál, az országon ismert pszichoanalitikus lesz. Ezen az előadáson Gartner Pál a nő és a férfi egymáshoz való viszonyáról fog érdekes felolvasást tartani a legújabb pszichoanalitikai kutatások megvilágításában. Az előadást dr. Barta Gyula ideg-orvos, az OMIKE elnöke nyitja meg, míg dr. Ornstein Lajos orvos, debreceni pszichoanalitikus bevezető előadást fog tartani. Az előadás az izr. hitközség székházában lesz.

— **Korcsolyák, olcsó, praktikus ajándékok, lombfűrészeszkák** Bészler és Dávid vaskereskedésben, Piac ucca 7.

— **A debreceni egyetemi gépház „Tisza Is: in”** Dalköre február 2-án este fél 9 órai kezdettel a „Korona” vendéglő dísztermében táncal egybekötött műsoros estélyt rendez. Műsor: Jékel—Forrai: Jéllige. 1. Bevezetőt mond: Szabó Kálmán. 2. Kacsóh P.: Késő ősz van... (Férfikar.) 3. Tréfás ballada. Irta és elmondja Linkner János, 4. a) Bánfi S.: Lili. keringő; b) Löwe: Titkon jó a csók...; c) Marchesi: Folietta. Eneklés: Kovács Katinka. 5. Monológ. Előadja: Krizsik Imre. 6. Lőrincz Miklós: Fel a kezekkel. Bohózat. Szereplők: Linkner János, Rózsa Gyula, Tóth János, Fekete Kató, Lipseai Irénke, Bela Irénke, Burzán János. 7. Huber—Forrai: Népdalegyveleg. (Férfikar.) A férfikar vezényli és zongorán kísér: Forrai István karnagy, zenekolai tanár. Főrendező: Krizsik Imre.

— **Súlyos nyelvbottlás.** Londonból jelentik: Kinos botránya volt a napokban a londoni rádióknak. Két ismert kabarésztinész, Clapham és Dwyer adott elő párbeszéd jelenetet. Clapham a humoros jelenet során végtelenül kellemetlen nyelvbottlást követett el. Hogy mi volt a nyelvbottlás lényege, azt csak azok tudják, akik akkor véletlenül éppen a rádiót hallgatták. A lapok, amelyek az esettel részletesen foglalkoznak, nem tesznek célzást sem a nyelvbottlás tartalmára. A szöveg, melyet Claphamnak el kellett mondania, így hangzott: „Lebillincselő látvány egy hölgy derekát nézni és közben arra gondolni, hogy milyen lesz ez néhány év múlva.” A fogyó- és hízkórádivatok váltakozásáról szót a tréfás párbeszéd. Clapham papírlapból olvasta szövegét, melyet egyébként kívülről is tudott. Ez volt a veszte. Éppen csak hogy ránezett a papírlapra és már mondta is a szöveget. Emlékezőtehetségére bizta magát és pörüljárt. Borzalmas elszólására tömegesen érkeztek a felháborodott levelek Anglia minden részéből. Másnap reggel a rádió bemozdítja ünnepélyesen bocsánatot kért a közönségtől, hogy előző nap „méltatlan kifejezés” hangzott el a stúdióból.

**VENNI AKAR VALAMIT?**

A Független Ujság hirdetését biztosan hozzájutás nélkül kiadást tárgyhoz.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

## SZEVIILLAI BORBÉLY

Rossini vígoperája, a Szevillai borbély, a legízesebb, legolaszabb opera buffa a zeneirodalomban. Szövegkönyvének naiv, avitt humora fölött már régen kimondta a halálos ítéletet az idő, muzsikájának röpködő, sziporkázó humora azonban ma is elevenen ragyog. Ami nem jelenti azt, hogy ez a fakó szövegkönyv nem ad ma is millió alkalmat az olasz énekes-komédiásnak, hogy kifogyhatatlan ötletekkel és hamisítatlan olasz gesztusokkal halálra nevetesse a közönséget. Ehhez azonban olasznak kell lenni és — ami egyet jelent ezzel — komédiásnak kell lenni.

Vagyis: a Szevillai borbély minden szereplője, ha már nem olasz, jó színész legyen. Színész: ez a szó túlfinom, Komédiás legyen. Komédiás, akinek igazi otthona a külszázak valószínűtlen világa és testvérei a színpad bohókás figurái. Akinek nem merev, megtanult való szerep a reá osztott játzsma, hanem valóságos élete, amelybe boldogan menekül a külső, polgári világból. A Szevillai borbély ensemblesza az operairodalom egyik legkényesebb együttese. Itt a magányos kiválóság semmit sem jelent és eltörlőd az egyéni gyengeség. A játéknak úgy kell peregni, mint a labdának a játszó gyermekek kezéből könnyed lendülettel dobja egyik kéz a másiknak. Hogy közben énekelnek ezek a vidám, gyors játékosok? — ezt szinte észre sem vesszük. Természetes, hogy játék közben énekelnek. És természetes, hogy ezt a vidám játékot zene kíséri, ez a zene egyébként csak ritkán él önálló életet, szinte csak megelenedett ritmusa annak a vidám mókának, ami a színpadon folyik. Észre sem vesszük a játék hevében, hogy szól. Ha nem olyan tökéletesen szól, mint a mi, szegény, zenekar-szegény Csokonai-színházunkban. Mert itt bizony önálló életet él a zenekar. Alig tudja követni az előadás ritmusát.

De hiszen erről senki sem tehet. A

legkevésbé kitűnő vendégkarmesterünk, Komlós Pál. Ő igazán mindent elkövetett, hogy a zenekar szóljon, az előadás peregen. De a portici néma hamarabb megszólal, mint a mi zenekarunk. Amely igazán nem tehet arról, hogy a szegénység tékozló rangosztogatása operai zenekarrá léptette elő. És az a kedves, jószándékú együttes sem tehet róla, hogy nem tudott együttessé válni egyetlen előadás alatt. Hiszen a kedves Figaro, a kacagtató Don Basilio és a morgós, öreg Bartolo ma este találkoztak először. Igaz, mind külön-külön jól nevelt úri ember, így hát úgy tettek, mintha már régen ismernék egymást. De ezzel a jól-neveltséggel magában még nem tudhaták a színpadra varázsolni egy igazi együttes meghitt biztonságát.

Ha azonban már megalkuszunk a valósággal (amit el kellett volna feledtetnie velünk a játéknak) és ideiglenesen beletnyugszunk, hogy az operaelőadások konjunkturája ellenére nagyon soká fogunk még Debrecenben igazi operaelőadást hallani, — a Szevillai borbély debreceni szereplőiről csak a legnagyobb dicséret hangján emlékezhetünk meg. Külön, nagy élmény volt Svéd Sándort hallanunk. Ez a zseniális fiatal énekes ragyogó pályájának kezdetén lett érett, nagy énekessé. Orgánumának ritka szépsége, a tenor csillogó színeibe öltözött bariton hajlékony ércessége és kultúrája, amely ennek a természeti erőnek medret ásott, hogy imponálóan nemes vonalban hömpölyögjenek benne az érzések, — lenyűgözik a hallgatót. Szabó Ilonka Rosinája csupa báj, üdőség. Tiszta, szép szopránja még nem érte el teljes kifejléttségét, jó iskolája azonban biztos kézzel kalauzolja a koleraturák útvesztőiben. De ami ennél sokkal több: melegen, szívvel mintázza meg a legkisebb frázist. Dr. Szedő Miklós, Pajor Ödön, Járó Béla ötletes játékkal járultak hozzá az előadás sikeréhez.

A második felvonás éneklecke jelene-

tét hangversenyyé alakította át a rendező, aki, úgy látszik, mindenáron fel akarta frissíteni Rossini operájának szövegkönyvét. Ez a rendezői önkény azonban túlmént ezen a határon, amit megengedhetők tartunk. A drámai cselekmény rövidzárlatot kapott és a rendezéstechnikai homály leple alatt hirtelen előjött az az szereplők akiknek a drámai cselekmény értelmében a színpadon kívül kellett volna tartózkodniuk. Kijött például Don Basilio, aki ugyanakkor, amikor betét-áriáját énekelte, a drámai cselekmény szerint fekvő beteg volt. A közönség azonban szívesen megbocsátotta ezt a hatalmas rendezői önkényt, mert a rögtönzött hangversenyen Svéd Sándor is énekelte két áriát. Nem bocsátotta meg azonban, hogy ezeket az énekbetéteket a hirtelen színpadon termett karmester egy tudóveszes zongorán kísértte, mert ez a zongorarons csak kopogó fahangokat volt képes kiadni és üres pedálzúgást, nem pedig „zenekísértet”.

A Csokonai-színházat zeüfolásig megtöltötte a debreceni közönség a Szevillai borbély csütörtök esti előadásán. A szereplők, Svéd Sándorral és a farsad, hatatlan Komlós Pál karnaggyal az élen, sok tapsot kaptak.

F. A.

## A SZÍNHÁZ MŰSORA

PÉNTEK délután 4 órákor a debreceni inségakció javára (a teljes bevétel a szegényeké): A legboldogabb ember. (Zóna.) — Este szigorúan csak felnőtteknek: Ma éjjel szabad vagyok. (C. bérlet.)

SZOMBAT délután 4 órákor zóna helyekkel: Marica grófnő. — Este 8-ór: Molnár-premier: Az ismeretlen lány. (Ujdonság.)

VASÁRNAP délután 3 órákor: Dorozsmai szelmalom. (Olcsó helyekkel.) — Délután 6 órákor: Ma éjjel szabad vagyok. (Csak felnőtteknek. Olcsó helyekkel.) — Este 9 órákor: Eltört a hegedűm. (Repriz.)

HÉTFŐ: Az ismeretlen lány. (A. 17. bérlet.)

KEDD: Az ismeretlen lány. (C. 17. bérlet.)

SZERDA délután 4 órákor: Régi nyár.

— Este: Az ismeretlen lány. (B. 17. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK délután (kivételesen 3-ór a vidékiek kedvéért) Kardoss Géza felléptével: A legboldogabb ember. — Este csak felnőtteknek: Ma éjjel szabad vagyok.

Február 1., 2. és 3-án, péntek, szombat, vasárnap este Honthy Hanna felléptével: Nápolyi kaland. Operett ujdonság. Február 2. és 3-án, szombat, vasárnap délután Honthy Hanna felléptével: Sárga lilium.

MA, PÉNTEK DÉLUTÁN  
4 órákor, az inségakció javára, a teljes bevétel a szegényeké!  
Kardoss Géza felléptével!

## A legboldogabb ember

MA, PÉNTEK ESTE  
Csak szigorúan felnőtteknek!  
EISEMANN muzsika!

## Ma éjjel szabad vagyok

Figyelem! Halló! Figyelem!  
Szombat este MOLNÁR premier!  
MOLNÁR FERENC  
legújabb világsikere!

## Az ismeretlen lány

kerül színre Székelyhidy Adriennel  
a címszerepben.

Szombat délután zóna, — 4 órákor  
minden jó gyermek jöhet a színházba,  
ha megveszi anyuka a jegyét.

## Marica grófnő

kerül színre.

## GYILKOSSÁG az ötödik emeleten

Írta: L. N. CHILSTONE

(19) „Bizonyosan valami súlyos beteghez hívnak”, igazította ki aztán maga a saját gondolatát.

Pedig ismét csalódott.

Hallotta, amint valaki néhány ideges, türelmetlen szót vált odakinn az ő öreg gazdasszonyával, aztán kétszer erősen megkocantja az ajtót és választ sem várva, benyit a szobába.

Paddington volt.

„Hol van Maud?” kérdezte rekedt hangon.

Cuttler doktor tágra nyitotta nagy kerek szeméit, valami egészen gyermeki, ártatlan csodálkozással bámult a mérnökre és tömött vörös hajusza alatt felillant az ő szokott, szelíd, diszkrét mosolya.

„De édes uram”, mondta nagyon nyugodt hangon, „ha szabad kérdeznem, kihez is van szerencsém?”

Valóban, az orvos még csak látásból sem ismerte eddig Paddingtont, bár az már manchesteri tartózkodásának első hetei óta sokat hallott már Cutterről, a város egyik legis-

mertebb és legnépszerűbb emberéről.

A fiatalember egy pillanatra habozott, mit is tegyen, mert az orvos szaviban és arckifejezésében annyi egyszerű nyugalom volt, hogy az szinte már gúnynak hatott az ő izgatott viselkedésével szemben. De aztán erőt vett magán és amennyire képes volt, higgadt hangon mondotta:

„Bocsánat, Mr. Cuttler, Harry Paddington a nevem, a Shuttney-Works főmérnöke vagyok.”

„Nagyon örvendek, Mr. Paddington, bocsásson meg, hogy kissé hiányos öltözékben fogadom első látogatását”, mondta dr. Cuttler a lehető legkorrektebb hangon, amelyben a gúnynak legkisebb rezdüllete sem volt érezhető. „De ennek, higgye meg, csak az az oka, hogy ez a megtisztelő látogatás teljesen váratlanul ért. — Mindenesetre arra kérem, sziveskedjék a kabátját és kalapját letenni, mert a szoba — öreges, rossz szokásom szerint — erősen be van fűtve.”

Azzal fölemelkedett székéből és teljes udvariassággal lesegítette Pad-

dingtonról a téli kabátot, amelyet felszólítás nélkül belépő gazdasszony a kalappal együtt azonnal kivitt az előszobába.

Paddington a szó szoros értelmében lefegyverezve érezte magát s nagyon röstelkedett volna durva betöréséért, ha közben nem kínoztta volna a gyanú, hogy a doktor mindenképp csak időt akar nyerni Maudnak az eltüntetésére, aki valahol a lakásban lappang.

„Nagyon köszönöm”, mondta, „de pusztán azért jöttem...”

„De kérem foglaljon helyet”, mondotta a doktor legbarátságosabb mosolyával. „Parancsol egy csésze teát?”

Az ezüst teáskanna ott gözölgött a kis asztal közepén, amely mellé a mérnök kénytelen-kelletlen leült, s a gazdasszony, nesztelenül nyitva az ajtót, már hozta is a másik csészét a vendég számára.

Paddington úgy érezte, hogy fuldoklik az udvariasságnak ebben a langyos fürdőjében és kétségbeesett elhárító mozdulatot tett.

„Doktor úr, Ön nagyon lekötelez, de én nem azért...”

„Ön kérdezett tőlem valamit Mr. Paddington”, szakította ujból félbe az orvos, miközben lassú, széles sugár csorgatta a teát a vendég csészébe. „Maud, ugyebár, ezt a nevet említette?”

„Igen”, szólta a mérnök felpattanva

helyéből „és Ön nagyon jól tudja, ki-ről van szó!”

„Csak sejtem, Mr. Paddington”, — felelte Cuttler, látszólag észre sem véve a mérnök hangjában izzó agresszivitást, — „csak sejtem, hogy a szerencsétlenül járt James Arrow özvegyére gondol, akit első segélyben kellett ma férje temetésén részesítenem, s akit én voltam bátor hazahozni a temetőből!”

„Haza? hová?” kiáltott Harry a végsőkig felizgatva.

„A lakására, Mr. Paddington”, mondotta Cuttler a legtökéletesebb nyugalommal. „De kérem, foglaljon csak újra helyet — folytatta — és legyen szíves megmondani, hány cukorral issza a teát és hogy rumot parancsol-e hozzá vagy citromot.”

Paddington úgy nézett rá, mintha méreget kínálta volna.

„Nos, ha Ön semmiképpen sem akar leülni, Mr. Paddington”, folytatta az orvos, „akkor megtehetne nekem egy szívességet. Nagyon leköteleztem, ha addig, míg én elkészítem a teáját, felhívna a Victoria-Hotelt és érdeklődnék Mrs. Arrow egészségi állapota iránt, amely engem is nyugtalanít.”

(Folytatjuk.)

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETEIT.

## KÖZGAZDASÁG

## MEGDRÁGULT A GABONA

## Határidőüzlet:

Búza: március 16.74, 70, 68, 76, 78, 71, 74, 78, 80, zárlat 16.78—80, május 17.14, 08, 10, 12, 15, 17, 13, 16, 19, zárlat 17.18—19.

Rozs: március 13.66, 67, 66, 68, 71, zárlat 13.71—72, május 13.96, 98, 14.00, zárlat 14.00—01.

Tengeri: május 12.03, 02, 11.98, 97, 12.05, 06, 03, zárlat 12.06—08.

## Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 17.05—17.35, 78 kg. 17.20—17.50, 79 kg. 17.35—17.65, 80 kg. 17.45—17.85, ftiszai 77 kg. 16.90—17.05, 78 kg. 17.05—17.20, 79 kg. 17.20—17.35, 80 kg. 17.30—17.50.

Rozs: 13.70—19.00, tak. árpa 15.75—16.25, zab 15.50—15.60, tiszai tengeri 13.10—13.35.

A készárúvásáron búza 20—25, rozs 10—15, zab 10, tengeri 30, tak. árpa 25 és búzakorpa 5 fillérrel drágább.

## HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 16.95—17.25, 100 cseh korona 14.02—14.20, 100 dinár 7.80—

8.30, 100 dollár 346.10—350.10, 100 lei 8.30, 100 dollár 345.60—349.60, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.15, 100 líra 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák schilling 80.00—80.70.

A szinarany kilója 6010—6040 pengő.  
Napoleon 35.05—35.20 pengő.

## HIRDETMÉNY

Értesítem a város közönségét, hogy a tavaszi haszonállatösszeíráson kívül a lótenyésztés fejlesztése céljából a m. kir. földművelésügyi miniszter úr 73.200/1934. IV. 3., valamint a 103.515—1934. F. M. sz. rendeleteivel elrendelte a város területén levő lóállományt az 1935. évi január hó 1-ji tényleges állapotnak megfelelő összeírását, megvizsgálását és osztályozását. A lóösszeírás céljaira egy 2 részből álló, sárga színű, ú. n. „Ló-bejelentőlap — Haszonállat vizsgálat igazolvány” szolgál. Ezeket az igazolvány űrlapokat minden lótulajdonos annyi példányban tartozik kitölteni, ahány lóva van. A bejelentőlap mindkét részét ki kell tölteni és a haszonállat vizsgálati igazolvány rész hátlapján a lótulajdonos nevét és pontos lakcímét is tartozik feltüntetni. Az ekként kitöltött bejelentőlapokat a lótulajdonosok kötelesek legkésőbb a folyó hó 31-ig bélyegmentesen a városi

elsőfokú közigazgatási hatóság címére postára adni. A régi „Haszonállat vizsgálati igazolvány”-okat, melyek birtokában a lótulajdonosok jelenleg vannak, mindaddig megtartani kötelesek, míg a folyó hó 31-ig beszovaltatandó sárga színű „Haszonállat vizsgálati igazolványokat” vissza nem kapják, amikor is a régi rózsaszínű haszonállatvizsgálati igazolványokat beszovaltatni kötelesek, azokat megsemmisíteni, vagy eldobni nem szabad.

Az összeírás céljaira szolgáló bejelentőlapok a városi elsőfokú közigazgatási hatóság (Kossuth u. 20.) földszint 46. sz. hivatalos helyiségében a lótulajdonosok rendelkezésére áll, ahol is azok a hivatalos órák alatt díjmentesen annyi példányban vehetők át, ahány lóva a bejelentésre kötelezettek van.

Debrecen, 1935. évi január hó 15.

Dr. Vargha Elemér sk.  
m. kir. kormányfőtanácsos,  
h. polgármester.

## KOLLÉGÁK

Egy lerongyolódott aiak megszólít az uccán egy járókelőt:

— Nagyságos uram, segítsen rajtam, már hosszú idő óta nincs munkám.

— Sajnálom, barátom, de magam is béliás vagyok.

— Jól nézünk ki!

2375—1935. a. u. sz.

## HIRDETMÉNY

Értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy az italmérségi jövedékről szóló 1921. évi IV. tc. végrehajtási utasítás 21-ik §-ának rendelkezése értelmében a szesz italok nagybani árusítói, valamint szesz italok közvetítői által évenként kivetendő illeték kivételéhez szükséges összeírású jegyzék — vagyis az 1934. január hó 1-től 1934. december hó 31-ig elárusított vagy követelt szesz italok után kivetendő 1935. évi illeték kivételének alapjául szolgáló adatok — a városi adóhivatal fogyasztási ügyosztályának helyiségében (városi adóhivatal, földszint kapubejárattal szemben) 8 napi közzsemlekre ítélik ki. A közzsemlekre tétel ideje alatt 1935. január 21-től 1935. január 29-ig bezárólag az összeírású jegyzéket a hivatalos órákon — délelőtt 8-tól 2-ig — bárki megtekintheti és az abban foglaltak elleni esetleges észrevételezésekkel a városi adóhivatalhoz benyújtandó kizárólag írásbeli beadvánnyal élhet.

Debrecen, 1935. január 19.

városi adóhivatal.

Vásároljon hirdetőinknél.

Egy apróhirdetés egységes költsége 10 szög két napig, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

## Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a Adóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

## Házasság

Középkorú úrinők hozományjal, tisztviselőnek nyugdíjjal, hozományjal férjhezmennek, — nyugdíjas tisztviselő, kereskedő, gyáros, iparosok nőülmennek. Szalkay, Csapó ucca 19. Telefon 34-13. 554

## Levelezés

Julia női kalapszalom Deák Ferenc u. 5. Uj modellek legolcsóbban. Alakítások 1 pengőért 3127

Margit Szálloda, Pansió a Halászfőle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett) kényelmes, tiszta szobák (külön bejáratok) bőséges étkezés olcsó árak fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz és strandhoz, villamos megállónál. Telefon 10-24. 2269

## Betöltendő állás

Önállóan főző mindenestől hosszú bizonyítvánnyal elsejére felvétetik. — Miklós ucca 21.

Bornagykereskedő-cég bevezetett helyi ügynököket keres a debreceni piacra, jutalék, esetleg fixfizetéssel. Ajánlatokat eddigi működés megjelölésével Kőbányai Sörgyárak képvisellete Karcag címre kér. 3166

Egy fiatal sütősegéd felvétetik. — Szabó Kálmán u. 6. sz. Jelentkezni 3 órától. 3183

Nagyobb gyakorlattal bíró kiszolgáló-leányt felvesz Deutsch Albert és Fia cég főüzlete. 557

## Állást keresők

Öreg úrhoz, úrhölgyhöz felolvasónak elmentő szórakoztatni intelligens színövendék. Havi négy-öt pengőért. Cím a kiadóban. 1637

Urileány ki Párisban, Budapesten, Debrecenben Bárdos Bijon szalonjában évekig mint önálló munkás dolgozott, — háziavarrónak ajánlkozik. Nagy Acci, Rákóczi 35. 3142

Mosást és takarítást vállalom. Hortobágy ucca 13. 92

Gyermek mellé, vagy magános úrnőhöz adnám 13 éves kisleányomat. — Rakovszky ucca 12., 4-ik ajtó. 1650

Háziavarrónő felső- és fehérneművarrást vállal, hához megy 1 P 50-ért. — Cím a kiadóban. 556

## Üzletek

Jömenetelű pékség február 1-ére kiadó. — Komáromi út 7. 1648

## Kiadó lakás

Üzlet különbejárattal bútorozott szoba Rákóczi ucca 63. szám alatt kiadó. Megtekinthető délután 2—4 óra között. 514

Olcso udvari bútorozott szoba kiadó. Megtekinthető csak délután Széchenyi u. 12. 3134

Különbejárattal olcsó bútorozott szoba központban kiadó. Iskola ucca 8. 3184

Különbejárattal elegáns bútorozott két szoba kiadó, esetleg irodának vagy orvosi rendelőnek is alkalmas. — Szent Anna u. 9. I. 44

Kékes ucca 8. ház s Kassa út 43. villatelek olcsón eladó. Hunyadi 14. Zalogház. 3051

Rendkívül kedvezményes áron kiadók Ferenc József út 58. szám alatt teljes komiortú ötszobás, háromszobás és kétszobás lakások azonnalra, vagy május 1-re. Értekezni dr. Hegedűs Endre ügyvédnél Ferenc József út 47. sz. a délutáni órákban. 3161

Kettő- és háromszobás lakás, teljesen modern és új, minden mellék-helyiséggel és parkettázva, május elsejére kiadó. Poroszlay út 24. 550

## Lakást keresők

Keresek 2 szoba, hálós, vagy háromszobás modern lakást a város belterületén február 1-re Phoenix Biztosító. Telefon 22-04. 3178

## Ingatlan

Kékes ucca 8. ház s Kassa út 43. villatelek olcsón eladó. Hunyadi 14. Zalogház. 3051

## Eladás

Olcso akácia aprítva 2 P 90 fillér. — Megrendelhető: Csapó 17., — Színházi átjáró, I. emelet. 521

Különféle fűszerberendezési tárgyak, — kályhák, üres hordók, szőnyegek eladó. Degenfeld tér 2., földszint. 3173

Eladó spór, kétajtós ruhaszekrény, — hintaszék. Bathányi u. 10. keresztút. 3185

Hentesek vendéglősök figyelmébe! Szegedi paprikakülsőlegességek állandó raktára Lindenfeldnél, Degenfeld-tér 7. 2452

Két leányka télikabát, szénrel fűthető kályha, hódópók eladók. — Kossuth ucca 23. 1649

Recamié 85 P, modern konyha 85 P, varrógép 25 P, szalon 20 P. Vessék varrógép. Csapó ucca 3. udvarban. 2880

Fajborok, magasfokúak, harminkettes 6 és új literenként alacsony áron. Arany János 30. Blazsek termelő. 540

## Rádió

Budapest II. vételéhez egyenlő átalakítunk mindenféle rádiókészüléket. — Borka és Biró, Kossuth u. 8. 2619

Rádióját Budapest II. vételére felolcsóssággal legolcsóbban átalakítom. Régi rádiót előnyösen cserélek. Földes Sándor püspöki palota. 3083

Rádió 2+1 egybeépítve, baktit hában, Budapest II-t is kiigazítatlan veszi, e'adó. Megtekinthető: Széchenyi u. 35., keresztút épület balra. 3123

Rádióját Budapest II. vételére olcsón átalakítja Rosenberg és Hammer. Piac ucca 8. 2946

## Vétel

Sürgösen keresek egy 37-es női piros csizmát. Cím a kiadóban. 1547

Tejet 20 liter naponta üzlet részére veszek. Kassai ut 11. fűszerüzlet. 3179

## Oktatás

Olasz órát olcsón ad. Cím a kiadóban. 3167

Porosz nő német beszélgetést gyakorol urakkal és hölgyekkel minden este 8—9, havonta 6 pengőért. Széchenyi u. 16. 2624

GYORSIRAS tanítást a legmodernebb pedagógiai elvek szerint rendkívül gyorsan és teljes sikerrel vállalom. Állami vizsga, állami bizonyítvány. — Havi pauszai árak: 5—10—15 és 20 pengő. Fried Sándor középiskolákra és felső keres. iskolákra képzett szaktan. Gépírás, másolás, Piac ucca 44, bejárat a kapu alatt.

## Különféle

Háziavarrónő ajánlkozik napi 1.50, felsőruha és fehérneművarrásban jártas. Széchenyi ucca 43., keresztút. 82

200.— P kölesönt havi 15.— részsedésre, 100.— törlesztésre keresek. Jelige: „Dup'a fedezet”.

Fehérneművarrást jutányosan vállalom. József kir. herceg u. 56., keresztút. 2945

Cipőjavítását olcsón vállalom Jakab János. Piac u. 38. 3163

A kádásért feladó: Thury Levente. Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalom. Nyomatott: Nagy K. és Társai körforgóipán, Debrecen. Piac ucca 40.